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MADDENIN YAPISI VE OZELLIKLERT
GECMISTEN GUNUMUZE PERIYODIK SISTEM

1 JOHANN DOBEREINER 2  ALEXANDRE BEGUYER DE CHANCOURTOIS
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ILK CALISMAYI
YAPMISTIR.

BENZER FIZIKSEL OZELLIK 6OSTEREN

e : ELEMENTLERE SARMAL oLarAk
BENZER OZELLIK 6OSTEREN ELEMENTLERL SIRALAMISTIR.
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UCERLT GRUPLAR HALINDE SIRALAMISTIR. o
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MADDENIN YAPISI VE OZELLIKLERI
GECMISTEN GUNUMUZE PERIYODIK SISTEM

?

3 JOHN NEWLANDS

BILINEN 62 ELEMETLI ATOM AGIRLIGINA GORE SIRALAMISTIR.
)

ILK 8 ELEMENTEN SONRA BENZER OZELLIKLERIN TEKRAR
ETTIGINI FARK ETMISTIR.

MUZIKTE NOTALARA BENZETMIS.

OKTAV KANUNU

4  DIMITRI iVANOVIC MENDELEYEV 5 LOTHAR MEYER

ELEMENTLERI BENZER
FIZIKSEL
OZELLIKLERINE

GORE SIRALAMISTIR.

ELEMENTLERI ARTAN
ATOM AGIRLIGINA
GORE SIRALAMISTIR.

KESFEDILECEK
ELEMENTLERIN
YERLERINI BOS BIRAKMISTIR

_ BIRBIRLERINDEN HABERSIZ AYNI
DONEMDE BENZER CALISMA YAPMISTIR.

499999994449 499

TABLONUN
BABASIDIR!!

Jatil WO FANIHAN




GECMISTEN GUNUMUZE PERIYODIK SISTEM

6 HENRY MOSELEY

6UNUMUZDE

KULLANDIGIMIZ
PERIYODIK TABLOYU
HAZIRLAMIS...

ELEMENTLERI ARTAN
PROTON SAYILARINA GORE
SIRALAMISTIR.
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GLENN SEABORG

PERIYODIK TABLOYA IKI SATIR DAHA
EKLEYEREK SON SEKLINI VERMISTIR.




PERIYODIK TABLO/CETVEL

TANIM ELEMENTLERIN ARTAN ATOM NUMARALARINA GORE SIRALANMASIYLA OLUSAN
TABLOYA PERIYODIK TABLO DENIR.
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PERIYODIK TABLODA
YATAY SIRALARA PERIYOT DUSEY SUTUNLARA GRUP
@TOPLAMDA 7 ADET PERIYOT VARDIR. 8 TANE A VE 10 TANE B GRUBU
1. PERIYOTTA 2 ELEMENT OLMAK UZERE TOPLAM 18 GRUP
2. VE 3. PERIYOTTA 8'ER ELEMENT VARDIR.
4. VE 5. PERIYOTTA 18'ER ELEMENT (©) AYNI GRUPTAKE ELEMENTLER
6. VE 7. PERITOTTA 32'SER ELEMENT BENZER OZELLIK GOSTERIR.
BULUNUR, ,
Sertlik, Parlaklik,

499999994449 499

Iletkenlik,
Reaksiyona Girme Istegi




W ELEMENTLERIN PERIYODIK SISTEMDE
YERLERININ BULUNMAST

\ @ BIR ATOMDA EN FAZLA 7 KATMAN BULUNUR.

1. KATMAN EN FAZLA 2 ELEKTRON ALABILIR.

2. KATMAN EN FAZLA 8 ELEKTRON ALABILIR. KATMAN SAYISI = PERIYOT NUMARASI

3. KATMAN EN FAZLA 8 ELEKTRON ALABILIR.

SON KATMANDAKI ELEKTRON SAYISI = GRUP NUMARASI

)

1. KATMAN
1. PERIYOT
@ SON KATMANDA 1A 6RUBU
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/_\1 _ KATMAN
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SON KATMANDA 2A GRUBU
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ATOM

NOTR IYON
Anyon Katyon
- +
Elektron almis Elektron vermis

NOTR ATOM BIR ATOMUN PROTON VE ELEKTRON SAYISININ BIRBIRINE ESIT OLMASIDIR.

AY4 AY4 )

 PROTON
| ELEKTRON

IYON NOTR ATOMUN ELEKTRON ALISVERISI SONUCU YUKLU KONUMA GECMESINE
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IYON DENIR.
ATOMLAR KARARLI YAPIYA
: GECMEK ICIN ELEKTRON
IYON ALISVERISI YAPARLAR
ANYON KA+YON
NOTR BIR ATOMUN ELEKTRON NOTR BIR ATOMUN ELEKTRON
ALARAK NEGATIF YUKLU IYON VEREREK POZITIF YUKLU IYON
KONUMUNA GECMESIDIR. KONUMUNA GECMESIDIR.
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NOTR ATOMLARIN SON KATMANLARINI 2'YE TAMAMLAMALARINA DUBLET,
SON KATMANLARINI 8'E TAMAMLAMALARINA ISE OKTET KURALI DENIR.




8. SINIF TEOG HAZIRLIK PERIYODIK TABLODA YER BULMA CALISMA KAGIDI

Periyodik tablo ile ilgili calisma yapan bilim insanlarinin galismalarini
isimleriyle eslestiriniz.

Elementleri artan atom agirliklarina gore
Newlands siralamistir.
\. 24
a )
Mendeleyev ile ayni zamanda habersiz
Mendeleyev olarak ¢alismis ve elementleri benzer fiziksel
ozelliklerine gore siniflandirmistir. )
#
Elementleri artan atom
Meyer numaralarina(proton sayisi) gore
I siniflandirmistir.
a N
Elementlerle ilgili ilk galigmayi yapan
Moseley bilimadamidir. Benzer &zelliklerine gére
elementleri ticli gruplar halinde
siniflandirmigtir.
\ J
® )
. Fiziksel ve kimyasal 6zelliklerine gore
Chancourtiois elementleri sekizli gruplar halinde
i siniflandirmistir. )
r )
Benzer fiziksel 6zelliklerine gore elementleri
Débereiner ayni dikey sirada sarmal olusturacak sekilde
& siralamistir. )

www.fenbilimi.net

B. Asadida periyodik tabloyla ilgili bilgiler verilmistir. Bosluklari uygun

C.

kelimeler ile doldurunuz.

1. l.periyotta .....cousvuse tane element vardir.

2. Periyodik tabloda elementler ................ numaralarina gore
siralanmistir.

3. Periyodik tabloda dikey sutlnlara ............... , Yyatay siralara
............ ad verilir.

4. 2.periyotta .............. tane element vardir.

5. Periyodik tabloda ........... tane A grubu elementi, ............... tane
B grubu elementi vardir.

6. 3.periyotta .............. tane element vardir.

Z. l.periyot .ccoseessosss elementi ile baslar ve ..................
elementi ile sona erer.

8. 8. Grupta ilk sirada yer alan elementin adi ...........cccocennis ‘dir.

9. 3. Periyot ............ elementi ile baslar.

10. 8.grup 2.periyotta bulunan elementin adi .................... ‘dir.

Asagidaki periyodik tabloya bakarak verilen gruplarin 6zel isimlerini
yaziniz.

1A 8A

[ ] 2a 7A

1A S cccisncnsnsinssmmninnuanannsnsnan
ZA 'S crssssvemesssnisraivinninsnes
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PERIYODIK SISTEM - 1
1.

Periyodik sistemin tarihgesi ile ilgili olarak,

. Periyodik sistemde elementlerin atom numaralarina
gore siralanmasi gerektigini belirten ilk bilim insani Di-
mitri Mendeleyev'dir.

. Elementlerin kimyasal 6zelliklerinin atom numaralariy-
la iligkili oldugunu belirten ilk bilim insani Moseley'dir.

Periyodik sistemde bazi yerleri bos birakarak buralara
daha sonra kesfedilecek elementlerin yerlesecegini
belirten ilk bilim insani Dobereiner'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz Il.
C) lvell D) livelil

Asagidaki bilim insanlarindan hangisinin periyodik
cetvelin olusumuna katkisi yoktur?

A) D. Mendeleyev B) H. Moseley
C) A. Lavoisier D) J. Newlands

Periyodik cetvelden alinan agagidaki kesitte Z, 2A grubun-
dadir.

Buna gore,

|. Proton sayisi en fazla olan Y elementidir.
Il. X ile gosterilen hidrojen elementi olabilir.
Ill. Z elementi 3 katmana sahiptir.
ifadelerinden hangisi dogrudur?
A) Yalniz |. B) Ivell.
C) livelll. D) I, llve lll.

MEB 2016 - 2017

4. Periyodik sistemle ilgili agagidakilerden hangisi yan-
listir?
A) Ik periyotta iki element bulunur.

B) Elementlerin proton sayilarina gore diizenlenmistir.
C) Yatay siralara periyot, dikey situnlara grup denir.

D) Kimyasal ézellikleri benzer olan elementler ayni peri-
yotta siralanmigtir.

5. Asagida periyodik tablodan bir kesit verilmigtir.

X

74 || 3

Buna gore X, Y, Z ve T elementleri ile ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Y, 6A grubu elementi olabilir.
B) Xile T ayni grup elementleridir.
C) Zile T ayni periyot elementleridir.

D) X ile T'nin son katmanlarinda kesinlikle esit sayida
elektron bulunur.

6. Asagida bazi elementlerin periyodik cetveldeki yerleri gos-
terilmistir.

1A 8A
mg 3A 4A 5A 6A 7A

L[] v

Buna gore kag numarali elementin elektron-katman
dizilimi yanhg verilmistir?

A)1)2
c)yi)2)8)2

B) 11)2)8)8)2
D) IV)2)8)7

® T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI @ OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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PERIYODIK SISTEM -1

7. Periyodik cetvel ile ilgili,
|. Soldan saga dogru atom numarasi artar.
Il. 8 tane periyot, 7 tane grup vardir.

Ill. Atom numarasi 9'a kadar olan elementlerin iginde
soygaz bulunmaz.

ifadelerinden hangileri yanligtir?
A) Yalniz Il. B) lvell.
C) lvelll. D) Ilvelil.

8. Periyodik cetvelde 3. periyot 2A grubunda bulunan
elementin elektron-katman dizilimi asagidakilerden

hangisidir?
A))2)8)3 B) )2)8)5
C))2)8)2 D) )2)8)1

9. Periyodik cetvelde bazi elementlerin yerleri gosterilmistir.

Buna gore,

I. Y ve Z'nin son katmandaki elektron sayilar esittir.
Il. Xile Z elementinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
Il. Y'nin atom numarasi 9'dur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, llve lll.

Adi

Soyadi

Sinif

No
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10.

1.

12.

FEN BILIMLERI

X ve Y elementleri ile ilgili bazi bilgiler s6yle verilmigtir:
X: 3 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 6'dir.
Y : 2 katmani var. Son katmanindaki elektron sayisi 1'dir.
Buna gdre, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X elementi 6A grubundadir.

B) Y elementi 1A grubundadir.

C) X ve Y elementleri ayni periyottadir.

D) X elementinin proton sayisi, Y elementinin proton sayi-
sindan fazladir.

X, Y, Z ve T elementlerinin atom modelleri asagida veril-
mistir.

o,
-, \
O
ol d
-0k
T

Buna gore hangi elementler periyodik tabloda ayni
grupta yer alir?

A) YveZ
C) XveT

B) XveY
D) ZveT

80, ;He, ¢C elementlerinin periyodik cetveldeki grup
numaralar nedir?

O He C
A) 2A  3A  4A
B) 6A 8A  4A
C) 8A 2A 6A
D) 6A 8A  5A

Bos 1

Puan




PERIYODIK SISTEM - 2
1.

Periyodik tablonun olusumuna katki sunan bir bilim insa-
niyla ilgili su bilgiler verilmigtir:

+ Elementleri atom agirliklarina gore yerlestirmistir.
+ Bazi elementler igin bog kutucuklar birakmistir.
« Kimyasal 6zelligi benzer olan elementleri alt alta getir-
mistir.
Buna gore bu bilim insani kimdir?
A) H. Moseley B) J. Newlands
C) D. Mendeleyev D) A. E. Chancourtois

Periyodik cetvel ile ilgili galigma yapan bilim insanlari
arasinda hangisi yer almaz?

A) J. Newlands
C) J. Dalton

B) L. Meyer
D) D. Mendelev

Asagida periyodik tablodan bir kesit verilmigtir.

X
Y | Z

Buna gore,
I. Xile Y benzer kimyasal 6zellik gosterir.
Il. Atom numarasi siralamasi : T > Z > Y > X seklindedir.

IIl. Y nin elektron sayisi, Z nin elektron sayisindan 1 faz-
ladir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz Il.
C) lvell D) Ilvelll.

Elektron-katman dizilimi ( 2 seklinde olan A elemen-
tinin periyot ve grup numarasi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) 1. Periyot — 2A Grubu

B) 1. Periyot — 8A Grubu

C) 2. Periyot — 2A Grubu

D) 3. Periyot — 2A Grubu

MEB 2016 -2017

O e smur
FEN BILIMLERI

5. Asagida bazi maddelerin elektron—katman dagilimi veril-

migtir.
Madde Elektron—Katman Dagilimi
X )2)8)2
Y )2)2
Z )2)8)5
Buna gore, bu maddelerle ilgili asagidakilerden hangi-
si yanhstir?

A) Z, 5A grubu elementidir.

B) Xile Y ayni grupta yer alir.
C) Xile Z ayni periyotta yer alir.
D) Y ve Z ikinci periyotta yer alir.

Element Grup Numarasi  Periyot Numarasi

K 2A 3

A 3A 2

M 7A 3
Periyot ve grup numaralar tabloda verilen el tl
rin atom numaralari ar daki iligki asagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?
A) K=L>M B) L>M>K
C) M>K>L D) M>L>K

Asagidaki periyodik tabloda X, Y, Z ve T elementlerinin
yerleri verilmigtir.

X z

Buna gore X, Y, Z ve T elementleriyle ilgili,

|. Z elementinin atom numarasi en biyiiktur.
Il. Elementlerin katman sayilari arasindaki iligki

T>2Z>Y > X seklindedir.

Ill. T elementinin grup numarasi en blyuktur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmz Il B) lvelll.
C) Ilvelll. D) I, llvelll.

o T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ® OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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@ Sinif

8. Sekilde periyodik cetvelden bir kesit verilmigtir.

z

XYy

Bu kesit igin,

I. Z ve Y'nin son katmanlarindaki elektron sayilari ayni-
dir.

Il. Y'nin atom numarasi X ve Z'den biytiktir.

IIl. X'in son katmanindaki elektron sayisi Z'nin son kat-
manindaki elektron sayisindan fazladir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il
C) lvell D) I, Il ve lll.

Yukarida verilen elementler ile ilgili,

I. File Cl periyodik tabloda ayni siitunda yer alir.
Il. File Ne periyodik tabloda ayni satirda yer alir.

IIl. Grup numaralari arasindaki iliski Ne > F = Cl seklinde-
dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz . B) lvell.
C) llvelll. D) I, Ilve lll.

10. X Atom numaram 17 ve 3. peri-
U yotta bulunurum.

Bu el it ile b kimyasal 6zellik gosteren ele-
mentin atom numarasi agagidakilerden hangisi olabi-
lir?

A) 7 B) 9 c) 10 D) 16

Adi

Soyadi
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FEN BiLIMLERI

. Periyodik Cetvelin

Tarih Seridi
H Benzer 6zellik gosteren element-
—bleri Ugerli gruplar halinde goster-

misgtir.

(17801849

Wi
r

g

oF
E:

Ifgank
er

Fiziksel 6zellikleri benzer olan ele-
—>mentleri dikey sirada olacak sekil-
de sarmal bir yapida siralamistir.

> (1820-1886)
1D

gm
5
¥

~PBssaed lessass

< !

—y Elementleri benzer fiziksel 6zellik-
lerine gére siralamistir.

(1834-1907) (1830-1985) _ (1837-1898)

-

Dimil
g aadovey Periyodik sistemi atom numarala-
i rina gore diizenlemistir.
Periyodik sistemin en altinda yer
—palan iki sira halindeki elementleri
dizenleyerek glnimizdeki peri-
yodik sisteme son seklini vermigtir.

" Gilen Siborg

Sekildeki periyodik cetvel tarih seridinin dogru ta-
mamlanabilmesi igin I, Il Il ve IV ile gosterilen yerlere
agagidakilerden hangisi gelmelidir?

| I L1} \
A) | llk sekiz ele- Elementleri atom
mentten sonra agiiklarina gore
benzer ozellide- Sxaiamate
rin tekrar ettigini kullandigimiz pe-
kesfetmistir. d riyodik sisteme ’
benzer bir sistem "
Henry Moseley | olusturmustur. J“"&Ztgl'_”a'
B) Iik sekiz ele- Elementleri atom
mentten sonra 59":”5( na gore
benzer Szellikle- d nwemigtr.
rin tekrar ettigini . kullandigimiz pe-
kesfetmigtir. riyodik sisteme A
: benzer bir sistem
J“"&zy‘-g:h“ olusturmustur. Henry Moseley
C) | Elementieri atom lik sekiz ele-
adiliklarina gore mentten sonra
aamiste. benzer 6zellikle-
kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini
riyodik sisteme kesfetmistir. &
benzer bir sistem
John Dalton Henry Moseley
D) | Elementieri atom ik sekiz ele-
adiliklarina gore mentten sonra
gﬁra’:(ajrr::iszlgé benzer ozellikle- d
kullandigimiz pe- rin tekrar ettigini .
riyodik sisteme kesfetmistir.
benzer bir sistem Sliis Lother
olugturmustur. Niels Bohr Mayer




ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI
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METALLER

@ PERIYODIK TABLONUN ' SOL TARAFINDA YER ALIR.
<

(o)

1A

@ SON KATMANLARINDA 1,2,3 e~ BULUNDURURLAR.

2A

S FIER
(3) YUZEVLERE PARLAKTIR.

@ TEL VE LEVHA HALINE GETIRILEBILIR.(KIRILGAN DEGIL)

(5) ELEKTRIK VE ISIVI 1vi TLETIR

9222999999999

@ ODA SICAKLIGINDA CIVA HARIC HEPSI KATI HALDEDIR.
% (7) ELEKTRON VEREREK KATYON ( NEGATIF YUKLU TYON) HALE GECERLER.
% (8) KENDI ARALARINDA BILESIK OLUSTURMAZLAR. (ALASIM OLUSTURUR)

AMETALLERLE ELEKTRON ALISVERISI SONUCU iIYONIK BAGLI BILESIK OLUSTURUR.
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2  AMETALLER
@ PERIYODIK TABLONUN  SAG — TARAFINDA YER ALIR.
<

@ YUZEYLERT MATTIR.

@ TEL VE LEVHA HALINE GETIRILEMEZLER
@ ELEKTRIK VE ISIYI ILETMEZLEZ. ( GRAFIT HARIC)

49999

=

:m @ ELEKTRON ALARAK ANYON (NEGATIF YUKLU IYON) HALE GECERLER.
:\\\) HEM METALLERLE HEMDE KENDI ARALARINDA BILESIK OLUSTURABILIRLER.

@ KENDI ARALARINDA METALLERLE | |
ELEKTRONLARINI ORTAKLASA KULLANMALARI ELEKTRON ALISVERiSI
SONUCU KOVALENT BAG OLUSTURUR.  SONUCU IYONIK BAG OLUSTURUR.

SOYGAZLAR ]
PERIYODIK TABLONUN 8A GRUBUNDA YER ALIR.

<
® @ SON KATMANLARINDA 8 e~ BULUNDURURLAR.

< <
B ° N

4A

<
-4
s s

@ ODA SICAKLIGINDA HEPSI GAZ HALDEDIR.

@ KARARLI YAPIDADIRLAR
BILESIK OLUSTURMAZLAR

4999999
I__—nl_

3 @ SON KATMANLARINDA 4,5,6,7 ve 8 e~ BULUNDURURLAR.

@ ODA SICAKLIGINDA KATI, SIVI VE GAZ HALDE BULUNURLAR

_I ; Hergele Necip Ar's.z Kar‘lsml xesip Rendeledi.
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1A

2A

YARI METALLER

@ FIZIKSEL OZELLIK OLARAK  METALLERE,
KIMYASAL OZELLIK OLARAK AMETALLERE

3A

4A
5A
6A
7A

V9999999994999

AYNI GRUPTA YUKARIDAN ASAGIYA GiDILDIKCE

L=

@ ELEKTRIK VE ISIYI | AMETALLERDEN COK |,

—

>ATOM NUMARASI
>PROTON SAYISI

> KUTLE NUMARASI

>SON KATMANDAKI e~ SAYISI
>KATMAN SAYISI

>ATOM CAPI

> METAL OZELLIK

> AMETAL OZELLIK
>ELEKTRON VERME EGiLimi
>ELEKTRON ALMA EGiLimi

@ ODA SICAKLIGINDA KATTI

@ YUZEYLERI PARLAK VEYA MATTIR.
@ TEL VE LEVHA HALINE GETIRILEBILIR.(KIRILGAN DEGILDIR)

METALLERDEN AZ ILETIR.

BENZER.
@ SON KATMANLARINDA 3,4,5,6 VE 7 e~ BULUNDURURLAR.

HALDE BULNURLAR

AYNI PERIYOTTA SOLDAN SAGA GiDIiLDIKCE

-

»>ATOM NUMARASI
>PROTON SAYISI

»>KUTLE NUMARASI

>SON KATMANDAKi e~ SAYISI
> KATMAN SAYISI

>ATOM CAPI

»>METAL OZELLIK

»>AMETAL OZELLIK

> ELEKTRON VERME EGIiLiMi

> ELEKTRON ALMA EGiLimi
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8. SINIF TEOG HAZIRLIK METAL-AMETAL-YARI METAL-SOYGAZ CALISMA KAGIDI

A. Asagida atom numarasi verilen elementlerin metal-ametal-yarimetal ve soygaz olma durumlarina gore verilen 6zelliklerinden hangilerini
tasidiklarini tabloya isaretleyiniz.

Oda e
Isi ve Isi ve - L.
e verme Bag - i Sekil e alma sicaklhiginda | alisverisi
EiSsuehtier KT g andin R atiakti egilimindedir | olusturmaz ?:::‘::192' Matt el?.:tt'irr'g' verilebilir | egilimindedir hangi yapmaz

halde?

F:{0)
20Ca
2He
12Mg
7N
19K
17Cl
1oNe
1H
15P

sLi
16S

13Al

4Be

14Si

oF

6C

11Na

18Ar

sB

www.fenbilimi.net Z Efenbilimi
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8. SINIF TEOG HAZIRLIK METAL-AMETAL-YARI METAL-SOYGAZ CALISMA KAGIDI

B. Verilen periyodik tabloya gore asagidaki sorulari cevaplandiriniz.

A )
< <
<

— -

A
a'a
A
ata
\
2’
A
Y
a'e
A
Y
\
ot

<

A

A
N’

A
</

A A 2
s 2t S

a'a
A

\ P
g a's

—l

A A A A A A
<" < < <" < Y Y 3 e

] |
] ]
|| |
J 1

a's I
A
I Al Al Al A AL AL

Al Al AL

I Hangi elementler metaldir?......cummiv s v s i
Hangi elementler ametaldir? ........coviiiiiiiiiii
Hangi elementler yarimetaldir?.. oo coimasvamsssmnarssmismmss s s s o
| Hangi elementler Soygazdir?........oeiuiiiiiiiii i

B Hangi elementler yapisi geredi mat gértiiniime sahiptir?........cocvvvvvvnininnnnes

I Hangi elementler 3.periyottadir?......ccoviiieiii e
Hangi elementler oda sicakliginda kati haldedir?...........cocvviiiiiiiiiiinenns.
Hangi elementler alkali metaller grubunda yer alir?.......c.cooviiiiiiiiininenne.
I . Hangi elementler oda sicakliginda gaz haldedir?.........ccccoeeviiiiinniininnnnnannn.
. 10 Hangi elementler yapisi geredi parlak gériiniime sahiptir?.........ccccovvveienenns
I 11.Hangi elementler 8A grubundadir?.........ccooiiiiiiiiiiii
l
!
i
!

CONOMBWNE

12.Hangi elementler kararli hale gegtiklerinde anyondur?...........cccvvviviininennnns
13.Hangi elementler e verme egilimindedir?.........ccoviiiiiiiiiiniiiiiienneneeaans
14.Hangi elementler kirllgan yapiya sahiptir?........ccooiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnen
15.Hangi elementler kararl hale gegtiklerinde katyondur?............ccocevvieiinnnnnnns
16.Hangi elementler e alma egilimindedir?.......cc.coiviviiiiiiiiiiiiie e
17.Hangi elementler kararli yapiya sahiptir(eletron alisverisi yapmaz)?

18.Hangi elementlere sekil verilebilir?.......ccoiviiiiiiiiii
19.Hangi elementler 1A gurubundadir?........coviiiiiiiiiiiii
20.Hangi elementler halojenler grubunda yer alir?..........cooviviiiiiiiiiiiiinne,

www.fenbilimi.net

C. Asagidaki elementlerin elektron dagilimini
yaparak metal- ametal- soygaz grubundan
hangisine ait oldugunu ve kararh hale
gectiklerindeki anyon-katyon durumlarini
bulunuz.

1. 19K= 1e verir ve
kararli hale

2e 8e 8e le  Becer =19K

— 5
s 0= o ))
- o))
o))

°))))
www.fenbilimi.net Z 5 fenb|||mi
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ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI
1.

Elementler periyodik tabloda &zelliklerine gdremetal,
ametal ve soygaz olarak gruplandiriimistir.

Bu gruplar hakkinda verilen bilgilerden hangisi dog-
rudur?

A) Metaller mat goriiniimli ve kirilgan yapilidiriar.
B) Soygazlar elektron alip vermeye yatkin degillerdir.

C) Ametaller genellikle periyodik cetvelin sol tarafinda yer
alir.

D) Metaller kararli hale gegmek igin genelde elektron ala-
rak anyon olusturur.

3Li elementi igin,

I. Ametaldir.

II. Tel ve levha haline getirilebilir.
Ill. Oda kosullarinda kati halde bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |l B) Ivell
C) lvelll. D) llve lll.

Periyodik sistemde 3. periyot 6A grubunda bulunan X
elementi igin,

|. Atom numarasi 16'dir.

II. Isi ve elektrigi iyi iletir.

lIl. Ametaldir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il.
C) lvelll. D) I, llvelll.

MEB 2016 -2017

‘ ® SINIF
FEN BILIMLERI

4H ve ;,Mg atomlar igin,

|. H ametal, Mg metaldir.
II. ikisi de 1s1 ve elektrigi iletmez.
lll. Son yoriingede H'nin 1, Mg'nin 2 elektronu bulunur.
ifadelerinden hangilerinin dogrudur?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll. D) I, Ilvelll.

Bazi elementler elektron almaya ya da vermeye yatkin de-
gillerdir. Kararli bir yapilari vardir. Bu elementler periyodik
tabloda bir grupta bulunur.

Bu grupta bulunan elementlerin adi ve grup numarasi
asagidakilerden hangisidir?

A) Metaller — 8A

B) Soygazlar - 8A
C) Ametaller - 8A
D) Soygazlar - 6A

[ ‘I’ I { Ii I { Me:aller
' | '

Kararl yapida
olduklarindan

bilesik olugtur-
mazlar.

Yiizeyleri mat
olup, kirilgan- n
dirlar.

Py
34y

Yukanidaki s dal,llvelllr
kilerden hangileri gelmelidir?

li yerlere

A) |Ametaller |Soygazlar |Isi ve elektrigi iyi iletirler.

B) |Soygazlar |Ametaller |Isi ve elektrigi iyi iletmezler.

C) |Ametaller |Soygazlar |Tel ve levha haline getirile-
mezler.

D) |Soygazlar |Ametaller |Tel ve levha haline getirile-

bilirler.

o T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ® OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

ELEMENTLERIN SINIFLANDIRILMASI

7.

10.

Notr halde elektron sayisi 17 olan bir element igin ve-
rilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) 3. periyotta bulunur.

B) 7A grubunda yer alir.

C) Ametalik ozellik gosterir.

D) Elektron vermeye yatkindir.

Elektron—katman dagilimi,
)2)8)6
seklinde olan elementle ilgili asagidakilerden hangisi

yanhstir?
A) Ametaldir.

B) 6A grubundadir.
C) Elektrik akimini iyi iletir.
D) Uglincii periyotta yer alir.

X elementine ait bazi 6zellikler soyledir:
— Elektron sayisi kendine en yakin soygazdan 2 fazladir.
— Oda sicakhiginda katidir.
— Ydzeyi parlaktir.
Buna gore X elementi ile ilgili,
I. Periyodik cetvelin 2A grubundadir.
Il. Ametaldir.
IIl. Kati halde isi ve elektrigi iletir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell. B) Ivelll.
C) Ilve lll. D) I, llvelll.

I. ,He
Il 4,Mg
. 44Si
IV. 4gAr

Yukarida verilen elementlerden hangileri benzer kim-
yasal ozellik gosterir?

A) lvell.
C) lilve IV.

B) Il velll.
D) Ive V.

Adi
Soyadi
Sinif

®

MEB 2016 - 2017
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. Asagida periyodik cetveldeki ilk 18 elementin yerleri gos-
terilmistir.

E_ He!
| Li|Be B|C|N|[O|F |Ne|
Na|Mg Al[Si|P|S|CI|Ar

Buna gore,

I. 8A grubunda bulunan elementlerin son yériingesinde-
ki elektron sayilari esittir.

Il. 1A grubunda bulunan elementlerin tamami oda sicak-
liginda katidir.

Ill. 7A grubunda bulunan elementlerin kimyasal ézellikleri
benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ivell
C) llvelll. D) I, llve lll.

. Asagida verilen elementlerden hangisinin sinifi diger-
lerinden farkhdir?

A)

Bakir

) (>) @

J

©




| KIMYASAL TEPKIMELER |

FiZiKSEL DEGISIMLER KiMYASAL DEGISIMLER

MADDENIN DIS 60RUNUMUNDE 75{ MADDENIN IC YAPISINDA .
MEYDANA GELEN DEGISIMLERDIR. MEYDANA GELEN DEGISIMLERDIR.

KAGIDIN YIRTILMASI M) KAGIDIN YIRTILMASI

ap—

DEMIRIN ERIMESE W) DEMIRIN ERIMEST

g g gl >

SUTUN DONMASI ‘). SUTUN EKSIMESL

MADDENIN KIMYASAL DEGISIME UGRAYARAK YENI MADDE OLUSTURMASINA
KIMYASAL TEPKIME DENIR.
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GIRENLER URUNLER
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KUTLE
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| KIMYASAL TEPKIMELER | .

H: 1g

00+ Q0— ©
] = 00

3  KIMYASAL TEPKIMELERDE ATOMLAR ARASI BAGLAR KIRILIRKEN YENI BAGLAR OLUSUR

4 = KIMYASAL TEPKIMELERDE ATOM TURU VE SAYISI KORUNUR.

5 = KIMYASAL TEPKIMELERDE TOPLAM KUTLE KORUNUR.

datil WO FANHAN

6 KIMYASAL TEPKIMELERDE TOPLAM PROTON SAYISI KORUNUR,
ELEKTRON SAYISI KORUNUR.
NOTRON SAYISI KORUNUR.

7 | KIMYASAL TEPKIMELERDE HACIM KORUNMAYABILIR.

8  KIMYASAL TEPKIMELERDE MOLEKUL SAYISI KORUNMAYABILIR.

R
B\
B
B\
0
R
)
B
0
0
R
R
B
B\
)
B\

9  KIMYASAL TEPKIMELERDE KIMYASAL OZELLIK KESINLIKLE KORUNMAZ.




lAsagidaki kimyasal tepkime modellerinde tepkimeleri denklestiriniz.

00-Q0 —

egisim verilmistir. Buna gore ciimlelerdeki bosluklari tamamlayiniz.

Molekil sayist

sagidaki grafikte bir kimyasal tepkimeye giren maddelerin ve liriinlerin lekiil sayilarindaki

Diigmelerle yapilan asagidaki kimyasal tepkime modellerinde “?” ile gosterilen yere gelmesi
ereken diigmelerin yanina sayisini yaziniz.

2

{*a

2

0,’nin katsayisi ............ dir.

IAsagidaki grafiklerde “?” yerine gelecek olan degerleri bulunuz.

Kimyasal tepkimede CH,‘in katsaysi ...........
H,O katsayisi .......... ,» CO.'in katsayisi .............

Kimyasal tepkime, ......... + vveenns —_— s
seklinde gosterilir.

Kimyasal tepkimede .......... (T J— arandar.
Kimyasal tepkimede ve giren madde-
lerdir.

Molekil sayist

Katle(g)

NN

Sinem YANIK

22
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8.SINIF KIMYASAL TEPKIMELER CALISMA KAGIDI

Asadidakilerden hangisi kimyasal tepkime
omekleri arasindadir?

A. Mumun erimesi

B. Kadidin yirtimasi

C. Fotosentez

D. Odundan talas elde edilmesi

Asadidaki olaylardan hangisi yada hangileri
kimyasal tepkimeye ornektir?
I Sekerin suda gozinmesi
IL Demirin paslanmasi
III. Elmanin glrimesi
IV. Etten kiyma yapilmasi

A. Yalniz I

B. II velll

C. I, Ivelll

D. I, II, III ve IV

Asagidaki 6ncillerden hangisi gergeklesen
bir olayin kimyasal tepkime oldugunu
gosterir?

1. Gaz cgikisi

1II.  Renk degisimi
III. Isik olugsmasi

A. Ivell

B. Ivelll

C. IIvelll
D. I, Il ve III

1. CHa+202 —> CO2 + 2H20
II. H20k) — H20¢s)
1. H2 + Cl2 — 2HCI

Yukanda verilen olaylardan hangisi veya
hangileri kimyasal olaylan gdsterir?

A. Yalniz I
B. Ivell

C. Ivelll

D. I, Il ve III

I. Mg +1/2 02 ™ MgO
L. 2Fe +3 Clz =™ 2FeCls
m.  CoHsa 4+ 302 —— 2C02+2H20

Yukandaki kimyasal tepkime oreklerinden

hani

gisi yada hangileri yanma tepkimesine

ornektir?

A
B,
C.
D.

. Yalmz I
. Yalniz III

II ve III

. Ive Il

www.fenbilimi.net
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IIIL

Kimyasal olaylaria ilgili;

I.  Bag turt degismez

II.  Toplam atom sayisi korunur.
III. Todlam kitle degisir.
Onciillerinden hangisi yada hangileri
yanhstir?

Yalniz I
Yalniz 11

Ive III
I, I ve III

I. qu)_’ Cx>(1;)

* @o-@-o
+z _’2

Yukanda verilen tepkime 6rneklerinden hangisi
yada hangileri fizikseldir?

A. Yalniz I
B. II veIIl
C. Ivelll
D. [, II ve III

Bir kimyasal tepkimede asagidaki
oncillerden hangisi veya hangileri daima
korunur?

L Toplam kitle

IL Molekil sayisi
III. Atom cinsi
Iv. Atom sayisi

A. Tvell

B. II veIll
C. I, Ivell
D. [, III ve IV

www.fenbilimi.net Z E fenblllml

8.SINIF KIMYASAL TEPKIMELER CALISMA KAGIDI

9. NaOH + HCI — NaCl + H20

Didem Ogretmen yukanda verilen kimyasal
tepkimeyi tahtaya yazmis ve 6grencilerin bu
tepkimenin o6zellikleriyle ilgili birer madde
soylemelerini istemistir. Ogrencilerin verdigi
cevaplar asagidaki gibi olduguna goére hangileri
yanhstir?

HASAN: Bu tepkimede toplam
kutle korunmustur

ZEYNEP: Bu birasit-baz
tepkimesidir.

ALi : Bu tepkimede atom cinsi
korunmamistir.

)

Qv
i

A. Yalniz Zeynep

B. Yalniz Ali

C. Zeynep ve Ali

D. Hasan, Zeynep ve Ali

10.Asagidakilerden hangisi yanma olayinin
gergeklesmesi igin ortamda bulunmasi
gerekli sartlardan degildir?

A. Tutusma sicakligi
B. 02 gazl

C. Yakit

D. CO: gaz

11. Kimyasal tepkimelerle ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A. Asit ve baz tepkimesi sonucu su ve tuz
olusur.

B. Yanma tepkimesinin gergeklesmesi igin
ortamda oksijen gazi bulunmalhdir.

C. Bir kimyasal tepkimede urinler tepkime
denkleminin soluna yazilir.

D. Bir kimyasal tepkimede toplam kitle
korunur.

www.fenbilimi.net

12.  Toplam kiitle Toplam molekiil sayisi

i

S kiitlesi

Yukanda asagidaki kimyasal tepkimeye ait
grafikler verilmistir. Bu grafiklerden hangileri
dogrudur?

Hy + Clyg—> 2HCl

A. Tvell
B. II ve III
C. Yalnz I
D. Yalniz III

13. Fiziksel ve kimyasal tepkimelerle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A. Asit baz tepkimelerine nétrallesme
tepkimeleri de denir.

B. Kimyasal tepkimeler sirasinda yeni
baglar olusur.

C. Hal degisim olaylan fiziksel tepkimelere
ornektir.

D. Cozinme olay! bir kimyasal tepkime
6medgidir.

14. Asagidakilerden hangisi fiziksel degisime
ornektir?

A. Paslanma

B. Mayalanma

C. Naftalinin siblimlesmesi
D. Pigirme

www.fenbilimi.net Z E feliblllml



KIMYASAL TEPKIMELER - 1

1.

Asagida verilen olaylardan hangisinde atomlar arasi
baglar kirillarak yeni baglar olusur?

A) Buzun erimesi
B) Camin kiriimasi
C) Kagidin yirtilmasi

D) Demirin paslanmasi

Asagida verilen tepkimelerden hangisinin kargisinda-
ki bilgi yanlig verilmistir?

A) C,H, + 30, — 2CO0, + 2H,0 = Yanma tepkimesi
B) HCI + NaOH — NaCl + H,0 = Asit - baz tepkimesi
C) Na+F —— NaF = Bag kirnlimi

D) 2H, + O, — 2H,0 = Bag kirlimi ve bag olusumu

|1 |Kezzap | |2 |Tuz |

[3 [Amonyak | |4 | Potas kostik |

Yukanida verilen maddelerden hangi ikisi kanstirildi-
ginda asit - baz tepkimesi meydana gelir?

A) 1-2 C) 2-4

MEB 2016 -2017

B) 1-4 D) 3-4

Sekilde bir kimyasal tepkime modeli verilmistir.

5 -00-68

Bu modele gore,

. Girenler ve Grinlerdeki toplam atom sayilari birbirine
esittir.

1.

1.

Tepkimede baglar kirlmis ve yeni baglar olusmustur.

Toplam kutle korunmamistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) lvell
C) llvelll. D) I, llvelll.

Asit - baz tepkimelerinin
diger adi notrlesme
tepkimesidir.

Kimyasal tepkimelerde
kiitle her zaman korunur.

0~9'k|$ e&lk@ 0-‘7“"5 o-@lk‘$

Yukarida verilen diyagramdaki ifade dogru ise “D”
yanlg ise “Y” okunu takip ederek ilerledigimizde han-
gi ¢cikisa ulaginz?

A) 1.cikis B) 2.¢tkis C) 3.¢ikis D) 4.cikis

6. Ove A modelleri tepkimeye girdiginde tuz ve su olusuyor.

O+A—Tuz+Su

Buna gore bu maddelerin pH degerleri asagidakiler-
den hangisi olabilir?

o A
A) 10 12
B) 3 1
c) 4 6
D) 7 13

o T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ® OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU
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KIMYASAL TEPKIMELER - 1

7. Asagida bir kimyasal tepkime modeli ve tepkimedeki mad-

delerin kitleleri verilmistir.
. x—~A -+ do
20 gram ?

24 gram 12 gram

Tepkime kapali bir kapta gergeklestigine gore “?” ile
gosterilen madde kag gramdir?

A) 10 B) 12 C) 16 D) 18

¥ Y
0+ @

e

Su Oksijen Hidrojen
molekiilleri molekiili  molekiilleri
36g 32¢g 49

Yukarida verilen suyun ayrigmasi modeline gore asa-
gidakilerden hangisi yanlistir?

A) Hidrojen ve oksijen atomlari arasindaki bag kirilmistir.
B) Oksijen atomlari arasinda yeni bag olugsmustur.
C) Tepkime sonucunda atom sayisi artmistir.

D) Tepkimede kiitle korunmustur.

9. Seda birgiin okuldan eve geldiginde annesinin soba yak-
tigini gorlyor. Yanan soba esliginde salonun penceresin-
den kar yagisini izliyor. Aksam isten gelen babasi soba
kovasini degistirmeye calisirken Seda babasina su so-
ruyu soruyor : “Yaktigimiz kémiirden daha az kil geride
kalmig, neden?".

Bu duruma babasinin verecegi dogru cevap asagida-
kilerden hangisi olmahdir?

A) Yanma tepkimelerinde kiitle korunmaz.
B) Tepkime sonrasinda yeni atomlar olugsmustur.

C) Komir yandiginda atomlar arasinda bag kirimi ger-
ceklesmemistir.

D) Komdriin yanmasi sonucu kil digindaki atik maddeler
bacadan havaya verilir.

Adi

Soyadi
Sinif

No

MEB 2016 - 2017
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1
10. 1 Hy+ 50— H,0

Il. C+0,— CO,

Ill. 2Fe + goz — Fe,0,

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri yanma tepki-

mesidir?
A) Yalniz l. B) lvelll.
C) Ivelll. D) I, 1lve lll.

1%

Yukarida verilen tepkimeye gore hangi atomlar arasin-
da bag kinhmi ya da bag olusumu gergeklesmistir?

Bag Kirlhimi Bag Olusumu

A) | Oksijen atomlari
arasinda

Karbon ve oksijen
atomlari arasinda

B) | Karbon ve oksijen
atomlari arasinda

Oksijen atomlari
arasinda

C) | Karbon atomlar
arasinda

Oksijen atomlari
arasinda

Karbon atomlari
arasinda

D) | Oksijen atomlari
arasinda

12. Elinin Uzerine bir kaza sonucu asit dokiilen Harun,
asitin neden oldugu yanma ve tahrisi azaltmak igin
asagidakilerden hangisini yapmasi en uygun olur?

A) Eline sirke dokmelidir.
B) Eline limon sikmalidir.
C) Elini sabunla yikamalidir.

D) Eline domates salgasi siirmelidir.

A B e

Bos 2

Puan




KIMYASAL TEPKIMELER - 2
1.

Asagidaki kapta hidroklorik asit bulunmaktadir.

=l
Bu kaba,
@ el o
| ]

n

ayn ayri eklenirse hangilerinde ¢okelti olugur?
A) Yalniz lil. B) lvell

C) llvelll. D) I, llvelll.

Asagidakilerden hangisi asit ve bazlarin sulu gozelti-
lerinin ortak 6zelligidir?

A) Tuz olusturabilme

B) Acimsi tatta olma

C) Elektrik akimini iletmeme

D) Cok miktarda H* iyonu bulundurma

Sekildeki deney diizeneginde X ve Y musluklari agildigin-
da bilyiik kapta notrallesme tepkimesi meydana geliyor.
Bunun sonucunda K ve L maddeleri olusuyor.

Yapilan etkinlige gére asagidakilerden hangisi yanls-
tir?

A) K maddesi su olabilir.
B) L maddesi tuz olabilir.
C) K maddesinin pH degeri 7 olabilir.

D) NaOH maddesi, sulu gozeltisine H* iyonu verir.

MEB 2016 -2017

FEN BIiLIMLERI

4. Asagida lityum florlir bilesiginin olusum tepkimesi veril-
mistir.
Li+ % Fy — LiF
Bu tepkime gerceklesirken tepkimeye giren element
atomlarinda,
|. Son yoriingelerindeki elektron sayisi
Il. Proton sayisi
Ill. Katman sayisi
niceliklerinden hangileri degisebilir? (;Li, oF)
A) Yalniz I. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, llvelll.

5. Kimyasal tepkimeler igin asagidaki ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

|. Kimyasal baglar olugur veya kirilir.
Il. Maddelerin kimyasal 6zellikleri degisir.

IIl. Belirli bir elementin tepkimeye giren ve ¢ikan toplam
atom sayilari birbirine esittir.

A) Ivell. B) Ivelll.
C) livelll. D) I, llve ll.
6. CH, +20, — CO, + 2H,0

Yukarida verilen tepkime ile ilgili agsagidaki 6grenciler-
denh inin verdigi dogrudur?

hileil

Ecem : Yanma tepkimesidir.
idil : Girenlerin kitleleri, riinlerinkine esittir.
Irmak : Tepkime sonucu Is! enerjisi agiga cikar.
A) Ecem ve Idil
C) idil ve Irmak

B) Ecem ve Irmak

o T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI ® OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

KIMYASAL TEPKIMELER - 2
7.

D) Ecem, dil ve Irmak @

Pelin zag yag! ve sud kostik ile asagidaki diizenegi hazir-
liyor.

Zag
Yagi
K

— -
B

Sud kostik

Cam kap

Buna gore K muslugu acilip za¢ yagi sud kostik igine
bosaltildiginda kapta,

|. Notrallesme tepkimesi gerceklesir.

1l. Cam kaptaki ¢6zeltinin pH degeri azalir.
IIl. Cam kaptaki ¢ozeltide OH~ miktari artar.
olaylarindan hangileri gergeklesir?

A) Yalniz |. B) lvell
C) livelll D) I, 1lvelll.

|. K maddesinin piyasa ismi kezzaptir.

IIl. L maddesinin gozeltisi ele kayganlik hissi vermektedir
ve pH'1 7'den biiyiktiir.

K ve L maddelerinden esit hacimde kanstinhrsa, olu-
san karisimda asagidaki ozelliklerden hangisi kesin-
likle korunur?

A) pH degeri
B) Eksimsi tadi
C) Elektrik akimini iletebilme

D) Turnusol kagidina etki etme

Adi
Soyadi
Sinif

No

FEN BILIMLERI

9. Ozdes iki kapta esit miktarda HCI vardir. |. kaba 50 ml
saf su, Il. kaba ise notrlesme saglanincaya kadar NaOH
¢ozeltisi konuluyor.

" 50mIH,0 V" NaOH
- -
50 ml HCI 50 ml HCI
1. kap 1. kap

Bu iglemler tamamlandiktan sonra her iki kaba da mavi
turnusol kagidi batiriliyor.

Turnusol kagidinin alaca@i renkler asagidakilerden
hangisinde verilmistir?

I. Kap Il. Kap
A) Mavi Mavi
B) Mavi Kirmizi
C) Kirmizi Kirmizi
D) Kirmizi Mavi

MEB 2016 - 2017

10. Asagida X ve Y elementlerinin aralarinda bilesik olusturur-
ken katlelerindeki degisim grafigi verilmistir.

Kitle (g)

Zaman (s)

Grafige gore olusan XY bilesiginin kiitlesi kag gram-

dir?
A) 24 B) 48 C) 60 D) 72
WIE DO s eanes
A B e e
Bos 25
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HIDROKLORIK
ASIT

N9 H:50: === 2H" + 50>

Y s0LRoRiK
:% ASIT
% HNO:
NITRIK
ASIT

2 mavi

4449 dY

ASITLER VE BAZLAR

ASITLER

SULU COZELTILERINDE H (HIDROJEN IYONU) VEREN MADDELERDIR.

=3 HCl === H" + I [TUZRUHU]

ZAC YAGI-AKU

) H+ + NO; KEZZAPJ

NITRIK
ASIT

( =N
TATLARI EKSIDIR. ( ’

TURNUSOL KAGIDININ RENGINI KIRMIZIYA CEVIRIR.
ANNEM KIZARTIR YADA MKA

3  ciLbi TAHRIS EDER. YAKICIDIR

TURNUSOL KAGIDI




ASITLER

4 METAL VE MERMER YUZEYLERL ASINDIRIR.

5 METALLERLE TEPKIMEYE GIREREK HIDROJEN GAZI ACIGA CIKARIRLAR.

6  SULU ¢OZELTILERL ELEKTRIK AKIMINI ILETIR.

7 BAZLARLA TEPKIMEYE GIREREK  SU VE TUZ OLUSTURUR.

HCl + NaOH === NaCl + H-0

ASIT BAZ TUZ suU

TUZLU sV

8 pHDEGERL O - 7 ARASINDADIR.

ELMA- MALIK ASiT RECEL - sORBik AsiT
UZUM - TARTARIK ASIT TURSU - BENZOIK ASiT
CILEK - FoLik AsiT SIRKE - ASETIK ASIT
LIMON - siTRik ASiT GAZOZ - KARBONIK ASIT

499999994449 499

YOGURT - LAKTIK ASIT KARINCA - FORMIK ASIT



ASITLER VE BAZLAR

BAZLAR

SULU ¢OZELTILERINDE OH- (HIDROKSIT iYONU) VEREN MADDELERDIR.
SUD-KOSTIK |

SN NaOH, === Na + OH’ LSABUN/LAVABO ACICI |

:% SODYUM HIDROKSIT

POTAS-KOSTIK |
Ny KOH == K + OH SAMPUAN ]
:% POTASYUM HIDROKSIT

:% Ca(OH). === Cd’ + 2(OH) | SONMUS KiREC

:“ KALSIYUM HIDROKSIT TURNUSOL KAGIDI

=N
:% ! TATLARI ACIDIR s‘&’
B\
O

499

2 KIRMIZI TURNUSOL KAGIDININ RENGINI MAVIYE CEVIRIR.
BABAM MORARTIR YADA BKM

% 3 ELE KAYGANLIK Hissi VERIR.

Jatil WO FANIHAN
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8

499999994449 499

BAZLAR

CAM VE SERAMIK YUZEYLERLI MATLASTIRIR.
METALLERLE TEPKIMEYE GIRMEZLER.
SULU COZELTILERL ELEKTRIK AKIMINI ILETIR.

ASITLERLE TEPKIMEYE GIREREK SU VE TUZ OLUSTURUR.

HCl + NaOH === NaCl + H-0

ASIT BAZ TUZ suU

TUZLU sV

pH DEGERL 7 - 14 ARASINDADIR.

95 dh -2

(

Al(OH)s DETERJANLAR ]

Alliminyum Hidroksit

Amonyagin Asitlerle

NH3 [ GUBRE/TEMIZLIK MLZ.

tepkimesi sonucu

AMONYAK
sadece TUZ olusur.



ASIT - BAZ AYIRACLARI

ASIT BAZ
TURNUSOL KAGIDI KIRMIZI MAVI
METIL ORANJ KIRMIZI
FENOLFTALEIN RENKSIZ PEMBE
pH OLCEGT

MADDELERIN ASIT VEYA BAZ OLDUGUNU VE DERECESINI GOSTEREN
OLCEGE pH OLCEGT DENIR.

=3 o4z

BAZiK OZELLIK ARTAR.

ASIDIK OZELLIK ARTAR.
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datil WO FANHAN
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pH OLCEGL |

1  pH OLCEGL 0 ILE 14 ARASINDA DEGER ALIR.

0-2 ARASI
5 pH < 7/ 1ISE ASITTIR. O (SIFIR) YAKLASTIKCA ASIDIK OZELLIK ARTAR | KUVVETLI ASIT I

3 pH — 7 1sE NOTRDUR.

12-14 ARASI
a pH > 7 1SE BAZDIRR. 14'E YAKLASTIKCA BAZIK OZELLIK ARTAR KUVVETLI BAZ

ASIT YAGMURLARI

FOSIL YAKITLARIN (KOMUR, PETROL, DoéALGAZ) YANMASI SONUCU ATMOSFERE
KARISAN CO2(KABONDIOKSIT), SO2(KUKURT DIOKSIT) VE NO2(AZOTDIOKSIT)
GIBI GAZLAR ATMOSFERDEKI SU BUHARIYLA BIRLESEREK YER YUZUNE YAGIS
OLARAK INER. BU OLAYA ASIT YAGMURLART DENIR.

datil WO FANHAN

ETKISI KORUNMAK ICIN
1) U P . 1 | FABRIKA BACALARINA VE E6GZOZ BORULARINA
BITKI ORTUSUNE ZARAR VERIR. FILTRE TAKILMALI
2 SU YASAMINI OLUMSUZ ETKILER. : N : .
2 YENILENEBILIR ENERJI KAYNAKLARI TERCIH
1 EDILMELI
3  ARABA KAPUTLARINI VE TARIHI

499949999499 499%

ESERLERI TAHRIP EDER.

3 AGACLANDIRMA YAPILMALIDIR.




ASITLER - BAZLAR KAZANIM DEGERLENDIRME ETKINLIK KAGIDI ...101/201.. ETKINLIK : Asagidaki pH dlgeginde,nétr bélgedeki maddenin adini sdyleyip,asit ve baz bélgelerini belirtiniz.

ETKINLIK: Asagidakilerin pH degerlerine bakarak,asit mi,baz mi oldugunu sdyleyiniz.Siralamasini yapiniz!

YORUMLAYALIM,SIMDI SIRA SiZDE!

Asagida bahsettigimiz iic maddenin asit mi baz mi olduguna baska nasil karar verebiliriz? Altina yaziniz.

ETKINLIK: Asagida verilen maddelerin pH degerlerine bakarak asit, baz ya da nétr olduklanni belirleyiniz.

Madde adi TUrd pH degeri
Sirke 33 F
Limon 23 o s %
"AcE Kola asidikfir.

Kabartma Tozu 8.3 pramssmsscosmssssmmmessmssnscy

I CUNKU :
SOIfrik Asit 03 elma CEEHESIY i 5
SGTS0 2
Amonyak 1.3 T | E
Camasir Suyu 13 1113 -

|
e

Rahve e EJ ETKINLIK: Asit ve bazlar ile ilgili verilen 6zellikleri rnekteki gibi siniflandiriniz.

OZELLIKLER

1) Mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya
doénUstorUrler.

2) Sulu ¢ozeltilerinin tadi acidrr.

3) pH degerleri 7'den bUyUktor.

sit

- 4) Sulu ¢ozeltileri iyon tasidigr icin elektrigi
Tuz ruhu zag yagi sabunlusu tzim elma cilek portakal iletir.
st

5) Sulu ¢ozeltilerinin tadi eksidir.

6) Kayganlik hissi olustururlar.

7) Kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye
. dénUstUrlrler.

8) pH degerleri 7'den kUgUktUr. e

9) Sulu ¢ozeltileri OH- iyonu verir.

10) Sulu ¢ozeltileri H* iyonu verirler.

ETKIiNLiK : Dogru mu, Yanhs mi? 32 !
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) Bazlar ele kayganlik hissi verir.

) Sulu gozeltilerde H* miktarini artiran maddeler asittir.
) Bazlar kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye gevirir.
) NHs'lin sulu gozeltisi asidiktir.

) Bazlarin tadi eksidir.

) Asitler cildi tahris ederler,temastan kaginmaliyiz.

) En kuvvetli asit silftrik asittir.

) Suyun pH degeri 7dir.

) Sert su sagliksizdir.

) Asitlerin Ustline su dokilmemelidir.

) Sulu gozeltilerine ( OH" ) iyonu verebilen maddeler bazlardir.

) Nitrik asit tuz ruhu olarak bilinir ve formuli HNOs tir.

) pH dederi 8.5 olan madde asidik bir maddedir,pH dederi 5.5 olan bir madde bazik bir maddedir.

) Asit ve baz tepkimeye girince sadece tuz olusur.

) Malik asit,tartarik asit,laktik asit yararli asitlere 6rnektir.
) Asidin pH degeri 0-7 arasindadir.

) Bazin pH degeri 7-14 arasindadir.

) Sulu gozeltilerde H* miktarini artiran maddeler asittir.

) Bazlar mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya gevirir.
) NH3'lin sulu gozeltisi baziktir.

) Asit ve bazlarin sulu gozeltileri elektrik akimini iletir.

) Sabun ve deterjan bazik 6zellik gosterir.

) Asitler bazlarla tepkimeye girerek tuz ve su olustururlar.
) Sirke bazik 6zellik gosterir.

) Sitte bulunan asit malik asittir.

ETKINLiK : Asagida verilen tablolari doldurunuz.

1. Yandaki tabloda K, L, M, N, O ve P
gozeltilerinin pH degerleri verilmistir.
Buna gore bu gozeltilerden sirasiyla
en kuvvetli asit ve en kuvvetli baz
gozeltileri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) Kve O B) Nve M
C)LveP D) N ve P
2.

35

2.3

11.4

12.8

Furkan | Asitler turnusol kagidinin rengini kirmiziya

cevirir.

Aylin Bazlarin pH dederi 7'den buyuktar.

Fatih Asitler ve bazlar nétrlesme tepkimesi

verirler.

Selma | KOH, NaOH, Ca(OH): asittir.

Si Sembolii Ad Asit-Baz-T!

ra | Sembo ' az-tuz Silfurik | Sodyum | Hidroklorik | Amonyak

1 HCI asit klordr asit

2 Sodyum Hidroksit

3 Kalsiyum stilfat Tuz Nitrik Sodyum Potasyum Elma
asit hidroksit hidroksit

4 H2S04

5 KOH

6 Kezzap Gilek Yogurt Karinca Uziim

7 NH3

ETKINLIK:Asagidaki coktan segmeli testi
cevaplayiniz.

Asit ve bazlar hakkinda bilgi veren 6grencilerden

hangisinin verdidi bilgi yanhstir?

A) Selma B) Fatih C) Aylin

D)Furkan

3. Piyasa adi “sud-kostik” olarak ta bilinen baz

asagidakilerden hangisidir?

A) Kalsiyum hidroksit C) Sodyum hidroksit
B) Potasyum hidroksit D) Nitrik asit

4. 1. Sulu gozeltileri elektrik akimini iletir.

II. Turnusol kagidinin rengini degistirir.

III. OH" sayisi, H* sayisindan fazladir.

Yukaridaki bilgilerden hangileri bir maddenin baz

oldugunu kanitlamak igin tek basina yeterlidir?

A)YalnizI B) YalmzIII C)Yalniz II D)I ve IIII

5. Uc arkadas asitler ve
bazlar kendi aralarinda
konusuyorlar.

EDA: Bir asit olan X,
suya atildiginda H*
iyonu olusturur.
CAN: X ve Y'nin

tepkimesinden tuz ve su
olusur.

EDA

DUYGU: X, mavi turnusol kagidinin rengini kirmizi

yapar.

Bu bilgilere gére verilen ifadelerden hangisi kesinlikle

yanhstir?

A) X'in pH dederi 0’dan buyik olabilir.

B) Y'nin pH degeri, X'in pH degerinden buyktir.

C) Y, NaOH bilesigi olabilir.
D) Y’nin pH dederi 7'den kiguktar.

6. Kimyasal urtinlerin satildigi bir diikkana gelen
Erdem, tezgahtardan sud-kostik, kezzap, tuz ruhu

ve zag yadi ister.

Tezgahtar raflardaki siselerde
bulunan kimyasallan okur:
“Elimde stlfiirik asit, nitrik
asit, potasyum hidroksit ve
hidroklorik asit var efendim”
der.

Tezgahtarin elinde hangi
drinden bulunmamaktadir?

A) Zag yagi B) Kezzap
C) Sud-kostik D) Tuz ruhu

7. Verilen maddelerden hangisinin tadina bakmak
tehlikelidir?

A) Siilfurik asit B) Laktik asit
C) Sitrik asit D) Tartarik asit
8. . I L
+ 7/ R
&
Sabunlu Sirke Kansim

<

Sabunlu su ve sirkenin karistirnimasi ile olusan
karigim ile ilgili hangi 6grencinin soyledigi dogrudur?

Fiziksel bir

Notrallesme
olaydir.

olur.

Sirke
ozelligini
korur.

Yeni
madde
olusmaz.

C) D)

9. Asagida verilen maddelerden hangisi igine atildigi
gozeltiden etkilenmez?

A) Kezzap igine atilan mermer

B) Potas-kostik icine atilan et pargasi
C) Tuz ruhu igine atilan demir kasik
D) Zag yadi icine atilan porselen masa

10. Asagidaki maddelerden hangisi mavi turnusolu
kirmiziya gevirir?

A) Sirkeli su B) Sabunlu su

C) Tuzlu su D) Sekerli su

Hazirlayan: Mahmut YILMAZ - Fen Bilimleri Ogretmeni

www.fenokulu.net
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ASITLER VE BAZLAR
1.

Tabloda bazi maddelerin pH degerleri verilmistir.
Madde pH
Karbonat 9
Yag 24
Saf su 7
El sabunu 10

Buna gore verilen maddeler asagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak gruplandirimistir?

Asit

A) | Karbonat, el sabunu
B) | Safsu

C) | Yag

D) | El sabunu

Baz
Saf su, Yag
Yag, karbonat, el sabunu
El sabunu, karbonat
Saf su, karbonat

L

Asit yagmurlarinin 6niine gegmek igin asagidakiler-
den h ial gereken 6 den biri degil-
dir?

A) Orman tahribatini azaltmak

MEB 2016-2017

B) Fabrika bacalarina filtre takmak
C) Toplu tagima araglarini tercih etmek

D) Isinmak i¢in dogal gaz yerine fosil yakit kullanmak

Evlerimizde kullandigimiz asit ve baz igerikli temizlik
I lerinin kullanimi sir dac k kaza-

iqin ,;...-. 1 ?

) it

3

den hangisi

lar onl;

A) Temizlik malzemelerini birbiri ile rastgele karistirma-
malyiz.

B) Temizlik malzemeleri gidalardan uzak bir bélimde
saklanmalidir.

C) Eldivene zarar verdigi icin temizlik malzemeleri giplak
elle uygulanmalidir.

D) Temizlik malzemeleri gocuklarin erigemeyecegi yer-
lerde saklanmalidir.

O. SINKF
FEN BILIMLERI

4. Siilfurik asit, ginko pargalari ve erlenmayer ile asagidaki
deney gergeklestirilmigtir.

&" Cinko
/pan;alan

Hag)

A—_A_— J

e

H,80,
Deney sonucunda erlenmayer iginde ginko pargalari géz-
lemlenmemektedir.
Bu deney sonuglarina gore,
| Siilfirik asit metal kaplarda saklanmamalidir.
Il Asitler cam kaplarda saklanabilir.
lll. Asitler metallere zarar vermez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmzl. B) Yalniz lll.

C) lvell. D) Il ve lll.

HCI bilesigi sulu ¢ozeltisinde asagidaki gibi iyonlarina ay-
rigiyor.

HCl(guga) — Hisuda) * Clisuda)
Bu bilesik igin asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) pH'1I 7’den bliyiiktir.
B) Bazik ozellik gosterir.
C) Ele kayganlik hissi verir.

D) Mavi turnusol kagidini kirmiziya donigturdr.

K ve L gozeltilerinin tanecik modelleri sekilde verilmistir.
©® @® ©
® @@
© €6
[5) ®
& e
K L
Buna gore K ve L ¢ozeltileri agsagidakilerden hangisin-
de dogru siniflandinimigtir?

K gozeltisi L gozeltisi
A) | Asit Tuz
B) |Baz Tuz
C) | Asit Baz
D) |Baz Asit

® T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI @ OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

ASITLER VE BAZLAR

7. Asagida bazi ¢ozeltiler verilmistir.

| I 1] v
g EER._ SR e
1

Elma Camasir  Tuzlu su Tuz

suyu suyu ruhu

Bu ¢ozeltilere mavi turnusol kagidi batirlldiginda han-
gilerinde renk degisimi olmaz?

A) lvell. B) Ilve lll.
C) live IV. D) II, Il ve IV.

8. Cagatay, bazi maddelerin pH degerlerini tabloya yerlestir-

mistir.
Madde pH<7 |pH>7
Sabun v
Cilek v
Yogurt v
Kabartma tozu v

Buna gore Gagatay, hangi in yerini degisti-
rirse tabloyu dogru tamamlanmis olur?

A) Sabun - Yogurt

B) Sabun — Kabartma tozu

C) Cilek — Yogurt

D) Cilek — Kabartma tozu

Adal.

9. Asit ve bazlarn birbirinden ayirmak igin kullanilan belirteg-

ler tabloda verilmistir.

BELIRTEG ASIT BAZ
Turnusol kagidi Kirmizi Mavi ‘
Fenolftalein Renksiz Pembe |
Metil oranj Kirmizi Sari \

Buna gore asagidaki deney sonuglarindan hangisi

dogrudur?
A) Elmaya metil oranj damlatilirsa sari renk alir.

B) Karbonata fenolftalein damlatildiginda pembe renk
alir.

C) Dis macununa metil oranj damlatildiginda pembe renk
alir.

D) Yogurda mavi turnusol kagidi batirildiginda, mavi renk
degismez.

Adi

Soyadi

@

Simif

No

MEB 2016 - 2017

FEN BiLIMLERI

10. Asagida asit yagmurlarinin bazi etkileri gosterilmistir.

-
-

Buna gore asit yagmurlari ile ilgili ifadelerden hangisi
yanlistir?
A) Yenilenebilir enerji kullanilarak engellenebilir.

B) Fosil yakitiarin fazla kullanilmasi sonucu olugur.

C) Topra@in kimyasal yapisini bozarak biyolojik dengeyi
olumsuz etkiler.

D) Gol ve akarsulara karisarak, burada yasayan canlilar
i¢in uygun pH ortami saglar.

. Sulu gozeltisine H* iyonu verebilen bilesik agagidaki-

lerden hangisidir?
A) Sud - kostik
C) Potasyum hidroksit

B) Tuz ruhu

D) Yemek tuzu

. K, L ve M maddeleri ile ilgili su bilgiler veriliyor :

— K maddesinin tad eksidir.
— L maddesi suda ¢oziindiigiinde OH™ iyonu verir.

— M maddesi notrdr.

Buna gore K, L ve M maddelerinin pH cetvelindeki yer-
leri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A M K L B o i W K
0 T 14 0 7 14
e BE
0 ¥ 14 0 T 14
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\)
Y ISI
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> BIR MADDENIN TANECIKLERININ KINETIK ENERJISIDIR. ©) @)
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> ENERJIDIR.

D BIiRIMI KALORT veya JOULE'DIR &
Y OLCULEMEZ .KALORIMETRE ILE HESAPLANIR. O

2 semeoLl ' Q

1 | MADDE MIKTARINA BAGLIDIR.

KUTLE ARTTIKGA, ISI ARTAR.

KUTLE AZALDIKCA, ISI AZALIR O O

.eé"
2 MADDE CINSINE BAGLIDIR. DENEY 2 ¢
<l N e |t O B

> ki MADDE YA
ARASINDA ALINIP VERILEN

ENERJIDIR.




MADDE VE ISI

X, Y ve Z KAPLARINDAKI SULARIN
80°C 20°¢C 30°C TOPLAM HAREKET ENERJILERINI SIRALAYIN?

29 m

n ORNEK BASLANGIC SICAKLIKLARI AYNI OLAN SULARIN
| TOPLAM HAREKET ENERJILERINI SIRALAYIN?

B | —

\) » ; .

“ = [ . 20°C 55°C 30°C

N ORNEK | y(TLELERT AYNI OLAN SULARIN : — = —— %
TOPLAM HAREKET ENERJILERINT SIRALAYIN? | [ e —

n  o— | em— ' — §

“ X Y Z g

“ ORNEK :%




YIIOIIIOIIIIIITIIY

ORNEK

ORNEK

%
GEC ISINIR 3
4] [ CABUK ISINIR . . g
mmm) KUTLESI AZ OLAN CABUK SOEUR KUTLE COK KUTLE AZ 3
\ J SICAKLIK.
DEGISIMI
| AZ FAZLA
ORNEK 60°C 50°C 80°C
T BASLANGIC SICAKLIKLARI AYNI SULARIN

209¢€C

e e B mmm) SICAKLIK DEGISIMI FAZLA | KUTLE AZ
5dk 5dk 5dk

25°C 90°C 50°C 24°C

éh
. 5h
-y
L

A
B
K M N
TERMOMETREDE SON OKUNAN DEGERLERT
SIRALAYIN?
20°C =1 20°c
/ 5dk 5dk

SULARIN ISILARINI SIRALAYIN?

KUTLELERINI SIRALAYIN?

K= L ™| 20°c M | 20°¢c




N\ 6z 1sI |
)

TANIM BiR MADDENIN 1 GRAMININ SICAKLIGINI 1°C ARTIRMAK VEYA AZALTMAK
“ ICIN GEREKEN ISI MIKTARIDIR.
“ > semBoLU ' ¢ “ DIR DENEY 1

“ > Birimi cal/g.°C VEYA J/g.°C DiR
1 cal = 4,187

<

\) > MADDENIN AVIRT EDICE GZELLIEIDIR.

B
MADDE OZISsI

V) 1 cal/g.°C

ALKOL 0,6 cal/g.°C QA Qs

DEMIR 0,11 cal/g.°C mmm) OZISILARINI SIRALAYIN?

¢INKO 0,09 cal/g.°C

. L Ca Cs
ZEYTINYAG 0,47 cal/g.°C

OZISI MADDE _
MIKTARINA BAGLI
DEGILDIR

GIIIIIIIY

dalil WO FANIHAN




OZ ISI ’

AYNI MIKTAR SU VE DEMIR ESIT SURE ISITILDIGINDA;

EN AZ EN FAZLA

DEMIR § |

- SlU DE‘\iR

OZIS1SI OZISISI
BUYUK KO¢UK
i) N\ GEC ISINIR \) CABUK ISINIR
6EC SOGUR ¢ABUK SOGUR
( SULAR) ( KARALAR)

BIR MADDENIN ALDIGI ISI ENERJIsI

 SNNNNRREE SENSNBEEE

MADDE MIKTARINA MADDE CISINE VE SICAKLIK DEGISIMINE
KUTLE OZISI

——

YIIIIIOIIIIIITIIY

KUTLE ~— OzISI SIQAK[_IK
DEGISIMI

FARKI ] BAGLIDIR.

dalil WO FANIHAN




YIIOIIIOIIIIIITIIY

ORNEK

Sicaklhik
A

| OZ ISI |

a W >

— Zaman

Sicakhik

> Zaman

>

V.VVVV VV.VV

SON SICAKLIGI EN FAZLA OLAN:
SICAKLIK DEGISIMI EN AZ OLAN:
OZ ISISI EN FAZLA OLAN:;

GEG ISINAN;

CABUK SOGUYAN:;

ILK SICAKLIGI EN AZ OLAN:;
SICAKLIK DEGISIMI EN AZ OLAN:
OZ ISISI EN AZ OLAN;

GEC SOGUYAN;

CABUK ISINAN:

K, L ve M MADDELERININTI O6Z ISILARINI
SIRALAYIN?

dalil WO FANIHAN




Oz si ile ilgili,

I. Birimi cal/g°C'dir.

II. Ayirt edici bir 6zelliktir.

Ill. Madde miktarina baghdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) lvell
C) llvelll. D) I, Il velll.

80°C sicaklikta ve esit kiitledeki bilyeler sekildeki gibi
mum kalibinin iizerine birakiliyor.

Nikel Demir Bakir Aliminyum

Madde Oz 1s1 (J/g °C)
Nikel 0,42
Demir 0,46
Bakir 0,37
Aliminyum 0,91

Buna gore hangi maddeden yapilan bilye mum kalibi
izerinde daha fazla ilerler?
A) Nikel
C) Bakir

B) Demir
D) Aliminyum

Baslangi¢ sicakliklari ve kiitleleri esit olan A, B ve C saf
sivilar 6zdes isiticilarla esit stire isitiliyor. Bu sivilara ait
sicaklik - zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik degisimi (°C) Buna gore sivilanin

ayni sartlarda 6z
isilarimin - karsilas-
tinlmasi asagidaki-
lerden hangisinde
dogru verilmistir?

Zaman (dk)

A) A>B>C
C) A>C>B

B) C>B>A
D) A=B=C

Genel Miidiirligii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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Deniz, sekildeki 6zdes kaplara ilk sicakliklar esit iglerinde
belirtilen maddeleri koyarak 6zdes isiticilarla esit sire isi-
tiyor ve termometre ile son sicakliklarini 6lglyor.

Deniz yapacagi gozlemlerle,

I. Farkli maddelerin 6z isilari farkhdir.
Il. Farkli kitlelerdeki ayni maddelerin son sicakliklari

farklidir.

IIl. Farkl maddelerin esit ktlelerinin son sicakliklar
farklidir.

yargilarindan hangilerini ispatlayabilir?

A) Yalnizl. B) Yalniz lll.

C) lvell D) I, Il ve lll.

5. Tabloda bazi maddelere ait 6z i1s1 degerleri verilmistir.

Madde 0z 151 (J/g °C)
Su 4,18
Alkol 2,54
Zeytinyagi 1,96
Demir 0,46
Bakir 0,37
Bu maddelerden esit kiitlede alinip 6zdes isiticilarla

esit siire 1sitildiginda,

I. Bakirin son sicakhigi en yiiksek olur.

1. Suyun son sicakligi en kigiik olur.

IIl. Demirin son sicakhi@i alkoliin son sicakligina esit olur.
ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz|. B) YalnizIl.
C) lvell D) I, Il ve lll.

o T.C. MILLT EGITIM BAKANLIGI e OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

FEN BiLIMLERi
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Ali, sicakliklar esit olan esit kitlelerdeki X ve Y maddele-
rine ayni miktarda 1s1 verdiginde son sicakliklarinin farkl
oldugunu gozlemliyor.

Ali, yapmis oldugu gozlemle X ve Y'nin hangi 6zellik-
lerinin farkl oldugunu ispatlamistir?

B) Oz kiitle
D) Buharlagma isisi

A) Ozsi
C) Kaynama noktasi

Oguzhan yapacag! bir deneyle farkli maddelerin 6z isila-
rinin farkl oldugunu ispatlamak istiyor. Bunun igin asagi-
daki deney duizeneklerini kuruyor ve 6zdes isiticilarla esit
siire isitiyor.

10°C 10°C 10°C 100 °C

100g 50 50g
su Su
X Y z T

Oguzhan hangi deney diiz
sa amacina ulagmis olur?
A) XveT
C)YveT

ini beraber | -

B) YveZ
D) Xve Z

Oz 1s1 maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir ve sembolii “c”
harfi ile gosterilmektedir.

K, L, M kirelerinden
esit katle aliniyor. Bu
kireler ~ kaynamakta
olan suyun igine atilip
son sicakliklar esit
olana kadar beklen-
dikten sonra kalin bir
buz kiitlesinin Uzerine
ayni anda birakili-
yorlar.

Bir siire sonra buz kiitlesinin {izerindeki goriintii se-
kildeki gibi olduguna gore K, L ve M maddelerinin 6z
1silan ar daki iligki kilerden hangisinde
dogru verilmistir?

oy
24y

A) cx=c =cy
C) ey>ck>cp

)

B) ¢ >cx>cy
D) cx>c >y

OLCME,

DEGERLENDIRME VE
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLOGU

ve Sinav
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9. Esit kitledeki K, L, M ve N maddeleri 6zdes isiticilarla esit

sure isitilyor. Maddelerin ilk ve son sicakliklari tabloda ve-
rilmigtir.

Madde | ilk Sicaklik (°C) |Son Sicaklik (°C)
K 25 75
L 30 90
M 15 25
N 10 80

Buna gore hangi maddenin 6z i1sisi en biiyiiktir?

A) K B) L C) M D) N

10. lIk sicakliklari esit ayni miktardaki K, L ve M sivilari 6zdes

isiticilarla isitildiginda L sivisinin sicakligi en fazla olur-
ken, M sivisinin sicakligi en az oluyor.

Buna gore bu sivilarin 6z 1silar arasindaki iligki agagi-
dakilerden hangisinde verilmistir?

B) M>K>L

D) M>L>K

A) L>K>M
C) K>L>M

11. Tabloda bazi maddeler igin 6z i1s1 degerleri verilmigtir.

Madde 0z 1s1 (callg °C)
X 0,011
Y 0,023
Z 0,009

Buna gore,

I. X, Y ve Z birbirinden farkli maddelerdir.

IIl. Her saf maddenin 6z 1si degeri birbirinden farklidir.

IIl. Sicakhgini 1°C artirmak igin en fazla 1s1 Z'ye verilme-
lidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) lvell

D) I, Il velll.

A) Yalniz .
C) Ilvelll.




ISI VE SICAKLIK -1
1.

Sekilde hepsi demirden yapilmis 6zdes kitle ve biiyiklik-
teki bilyeler sicakliklari ile birlikte verilmistir.

X Y Z

40°C 0°C -20°C

Buna gore bu bilyelerin sahip olduklari ortalama ha-

reket enerjileri ar daki iligki dakilerden han-
gisinde verilmisgtir?

A) Z>Y>X B) Y>Z>X

C) X>Y>Z D) Z>X>Y

Asagida baslangig sicakliklari ayni 6zdes isiticilarla isiti-
lan 50 ve 100 g'lik A ve B maddelerine ait sicaklik - zaman
grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)

509 A sivist
100g A sivist
50g B sivist

100g B sivist

Zaman (dk)

Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) 50 gram B maddesinin sicakigini 15°C’ye ¢ikarmak,
100 gram A maddesinin sicakligini 15°C’ye gikarmak-
tan daha fazla enerji gerektirir.

B) Esit sure isitildiklarinda 100 gram B maddesinin si-
caklik artigi, 100 gram A maddesinin sicaklik artigin-
dan daha az olur.

C) B maddesinin 6z i1sisi A maddesinin 6z isisindan
daha buyuktur.

D) 50 gram B maddesi, 50 gram A maddesinden daha
cabuk sogur.

Disaridan 1s1 enerjisi alan bir madde ile ilgili,
|. Taneciklerinin hareketliligi artar.

Il. Ortalama hareket enerjisi azalir.

IIl. Taneciklerinin hizi artar.

ifadelerinden hangileri yanhigtir?

A) Yalniz Il B) lvell

Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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o

Maddenin Cinsi | Oz s1 (J/g°C)
Nikel 0,42
Aliminyum 0,91
Kursun 0,131
Su 4,18

tablodaki Adel,

Ayni sicaklikta (10°C) bul
den esit kiitlede alinip, 6zdes isiticilarla esit siire
isitildiklarinda en fazla sicaklik artisi hangi maddede
olur?

A) Nikel
C) Kursun

B) Aliiminyum
D) Su

Sekildeki kaplarda esit hacimde, farkli sicakliklarda sular
bulunmaktadir.

q5ec)| [WEogcy| [MdofcH  |weotc
250cm*|  |250cm?| | 250cm?| | 250cm®
X Y Z ‘ ‘ T

Kaptaki sularin 6zdes isiticilarla sicakhigini 80°C'ye
cikarmak icin hangi kabi daha uzun siire isitmak ge-
rekir?

A) X B) Y c) z D) T

Sicakliklari farkli X ve Y bilyeleri sekildeki gibi birbirlerine
temas ettiriliyor ve bir siire bekleniyor.

50°C 30°C

Buna gore bu olay ile ilgili agagidaki ifadelerden han-
gisi yanlhstir?

A) Y bilyesi isi almistir.

B) Isinin akig yoni X'ten Y'ye dogrudur.

C) XveY bilyelerinin son sicakliklari esittir.

IS1 VE SICAKLIK -1

LY e SINIF

FEN BILIMLERI

ve Sinav

7. Aynicins X, Y, Z maddeleri 6zdes isiticilarla 10 dakika 1sI-

tilmakta ve sicaklik degisimleri grafikteki gibi olmaktadir.
Sicaklik (°C)
45
30
15

0 Zaman (dk)

Buna gore bu maddelerin kiitleleri arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) X>Y>Z B) X=Y=2Z
C)Z>Y>X D) X=Y>Z

Damla, esit kitleli K, L, M, N maddelerinin ilk ve son si-
caklik degerlerini tabloya kaydediyor.

Maddenin cinsi | ilk sicaklik Son sicakhk
K 2 -7
L 60 45
M -10 -30
N 20 45

Buna gore Damla’'nin tablodaki sicaklik degerleriyle
ilgili agagidaki yorumlarindan hangisi yanhstir?

A) K maddesi isi vermistir.

B) L maddesi isi vermistir.

C) M maddesi isi almigtir.

D) N maddesi isi almigtir.

20°C'deki kati maddelerin 6z 1silari $6yle verilmistir:

ck: 1,2Jig°C

c:18Jg°C

cy: 0,7 J/g°C

Esit kiitlede alinan bu maddelerin 6zdes la si-

cakliklarini 50°C'ye ¢ikarmak igin gegen siireler ara-

daki iligki asagidakilerden hangisinde verilmigtir?
(Hal degisimi gozlenmedigi varsayilacak.)
A) L>K>M B) M>K>L
C) K=L=M D) M>K=L

Genel Miidiirliigii e http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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10.

1.

12

20°C'deki 20 g su ile 80 °C'deki 40 g su karistiriliyor.

Isi aligverisi da denge khig! kag °C olur?
(cg, =1 callg°C)
A) 30 B) 40 C) 60 D) 70

Swvilarin 1s1 aligverigleri ile ilgili bir calisma yapan Pinar
asagidaki dlizenegi kuruyor.

e

50 ml

/L 90°C

50 ml

I. Kap Il. Kap

?
100 mi

Il. Kap

lik sicakliklari ve hacimleri sekilde belirtilen ayni cins sivi-
lari bagka bir kapta birbirleriyle ile karistiryor.
Bu deney ile ilgili,

1. Olusan karigimin sicakhgr 60°C'dir.

2. II. kaptaki sivinin verdigi isi |. kaptaki sivinin aldigi
1slya esittir.

3. Karigimin ulagtigi sicakliga denge sicakhgi (tdenge)
ad verilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 2.
C) 1ve2. D) 1,2ve 3.
m=1kg m=1,5kg m=2kg
c=0,5callg’lC| |c=0,8callg’C| |c=0.9calig'C

Sekilde 6z isilani ve kiitleleri verilen sivilara esit mik-
tarda isi verilirse sicaklik degigimleri ATy, AT, ATy,
arasindaki iligki ne olur? (Hal degisimi gozlenmiyor.)

A) AT > AT, > AT,
C) ATy, > AT > AT,

B) ATy > AT, > AT
D) AT, > ATy > ATy,

Adi
@ Soyadi

D) X bilyesi 6nce isi almig, sonra isi vermistir. S
N

C) Ivelll. D) I ve lll.

OLCME,
DEGERLENDIRME VE No
SINAV HIZMETLERI
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LY & SINIF

ve Sinav FEN BILIMLERI

ISI VE SICAKLIK -2

FEN BIiLIMLERi

Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miiﬁrliiﬁii 7. Birbirine temas ettirilen K ve L maddelerine ait sicaklik — 10. Sekildeki 30°C'deki 100 g su isitilarak sicakhigl 60°C'ye
ISI VE SICAKLIK - 2 zaman grafigi verilmistir. yikseltiliyor.
1. m, kitleli c; 6z 1sih T, sicakligindaki madde ile m, kiitleli 4. Oda sicakliginda kapali kapta bulunan gaz tanecikleri 30°C 60°C
¢, 0z 151l T, sicakligindaki madde arasindaki isi akisi e- Sekil-I'de gosterilmistir. Bu kap Sekil-1I'deki gibi genis bir Sicaklik (°C) isitiyor
kildeki gibidir. kapta bulunan buzlarin igine yerlestiriliyor. 1239 R 1229
m, m, Agzi kapali
kap
\NNS
NNANT
NNNT
c, c, Gaz Zaman (dk) Buna gore suya verilen enerji kag joulediir? (cy,=4,18
| JIig°C)
Buna gore, Sekil| Sekil-ll A) 4180 B) 8360
. my>m, Buna gére, Buna gére, C) 12540 D) 25080
Il. cy=c
A Eren: Gaz tanecikleri arasindaki uzaklik artar. I. K ve L maddelerinin kitleleri esitse, K maddesinin 6z
N.T,>T. B
1772 isisi daha buyktir.

llayda: Buz, gaz dolu kaptan is1 almistir.
Ibrahim: Gaz taneciklerinin hareket enerjisi azalabilir.

11. Sekilde sivilarin kiitleleri ve cinsleri ayni, ilk sicakliklari

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
farklidir.

IIl. K ve L maddeleri ayni cins ise L'nin kiitlesi daha faz-

Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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ladir.
A) Yainizll. B) Yalmz Ill sgrencilerden hangilerinin sdyledikleri gerceklesir? ol o o
C) lvell. D) Ilve lll. Ill. 10 dakika sonunda K cismi 30 °C isI vermistir. 45°C 75°C
A) Erenile llayda ifadelerinden hangileri yanhstir? - -
B) Eren ile ibrahim it
b A Ivell. B) Ivelll. |
C) ibrahim ile ilayda
D) Eren, Ibrahim ve ilayda €) Wveilll D)l iveiil | I
2. Ik sicakliklari esit ve 18°C olan sekildeki kaplar 6zdes isi- & s G
ticilarla esit siire isitiiyor. Buna gore sn\rjlar tel: bir kapta kanstinldiginda kanigimin
S = denge sicakligi kag °C olur?
] o
3 8. Sicakliklari farkli iki cisim birbirine dokunduruldugunda & A) 50°C B) 60°C
2009 $ son sicakliklari esit oluncaya kadar isi aligverisi yaparlar. £ C) 70°C D) 75°C
Domir;tozy 75°C'deki X cismi ile 40°C'deki Y cismi aralarinda denge
5. Agz kapali kapta bulunan 20°C'deki sivi bir maddeye si- sicakhd olusana kadar birbirine temas ettiriliyor.
| I cakligi 60°C olana kadar is! enerijisi veriliyor. Buna gore X ve Y cisimleri arasindaki denge sicaklig o
L» Bu sirada, asagidakilerden hangisi olamaz? 12. Ozdes isiticilarla esit siire isitilan K ve L sivilarinin sicak-
I. kabin sicakh@: 22°C'ye ulastigi anda Il. kabin sicak- & LS — . p lik-zaman grafigi verilmigtir.
g kag °C olur? (Kaplar isica yalitiimistir.) 8 - Sivinin hareket enerjisi artar. A) #1 B) 56 C) 63 D) 76 5 .
] Il. Buharlagsmadan dolayi kiitlesi azalir. © Sicaklik (*C)
A) 22°C B) 24°C . I - .
c) 28°C: DYEe e Ill. Maddenin tanecikleri arasindaki diizensizlik azalir. 9]
) ) § olaylarindan hangileri kesinlikle gergeklesir? g
e A) Yalniz |. B) lvell 9. Bir metal boruya isi verildiginde sicakli§i At kadar artiyor. £
] & 25 8
C) Ivelll. D) Il ve lll. Buna gore At degeri,
g 1. Veril ik g Zaman (dk)
3. K, Lve M kati maddeleri 1si izolasyonu yapilmig bir ortam- - verlenisi ‘muitarl
da birbirlerine temas edecek sekilde yanyana birakiliyor. Il Borunun cinsi L maddesinin kiitlesi K maddesinin kiitlesinin 2 kati
Bir siire beklendiginde K'nin sicakliginin arttigi, L'nin si- III. Borunun kiitlesi . Ck
3 S : . _—_ pe 2 olduguna gore, —— orani kagtir?
cakliginin azaldig: ve M maddesinin baslangigtaki sicakli- niceliklerinden hangilerine baghdir? CL
ginin denge sicakligina esit oldugu gozlemleniyor. A) Yalniz | B) Ivell 4 ,
Bu etkinlige gore K, L ve M maddelerinin ilk sicaklik- 6. 80°C'deki 300 g Aliminyum ubuk ile 40°C'deki 200 g de- ) Yalniz . ) vell A B) 5 ) 1 D) 2
lar arasindaki iliski agagidakilerden hangisinde veril- mir gubuk birbirinin Gstiine konularak bir siire bekletiliyor. C) Ilve lll. D) I, Il ve lll. 4 2
mistir? Buna gore cubuklar arasindaki denge sicakhigi kag
A K>M >L B) M>L>K °C’dir? (Cagminyum = 090 J/g °C, Cyemir = 0,45 J/g °C) Adi
C)K>L>M D)L>M >K A) 50 B) 60 C) 70 D) 80 @ Soyadi
OLGME, K
DEGERLENDIRME VE No

o T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI ® OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU AR e
GENEL MUDURLUGU




| MADDENIN HALLERL |

Vv

VvV

MADDE

BUZ
ALKOL

BAKIR

> MADDENIN KATT HALDEN SIVI HALE
GECMESINE ERIME, i I
GECTIGL SICAKLIGA ERIME SICAKLIGI DENIR.

MADDENIN SIVI HALDEN KATI HALE
GECMESINE DONMA, 0 . ES. 5 3 _
GECTIGI SICAKLIGA DONMA SICAKLIGI DENIR.  GECTIGI SICAKLIGA YOGUSMA SICAKLIGI DENIR.
ERIME SICAKLIGI

MADDENIN AYIRT EDICI OZELLIGIDIR.

ONEMLI

YIIOIIIOIIIIIITIIY

SAF MADDELERIN HALDEGISTIRME
BOYUNCA SICAKLIKLARI SABIT KALIR

ERIME | | Faii o 7t BUHARLASMAT =7~ 7"
3o 3 294 et 2 @ ?
SRR Vet
1 a0 (2 M TRIP X
g A S RN
8, P ~ @ ? o e
DONMA 3 Pl 20 YOBGUSMA N T
SIVI GAZ
1 ERIME ve DONMA 2 BUHARLASMA ve YOGUSMA

> MADDENIN SIVI HALDEN G6AZ HALE
GECMESINE BUHARLASMA, 3 _
GECTIGI SICAKLIEA KAYNAMA SICAKLIGI DENIR.

> MADDENIN 6AZ HALDEN SIVI HALE
GECMESINE YOGUSMA,

D KAYNAMA SICAKLIEI == YOGUSMA SICAKLIGI
> MADDENIN AYIRT EDici OZELLIGIDIR.

= DONMA SICAKLIGI

ERIME ve KAYNAMA ve
DONMA S. MADDE YOGUSMA S.
0 °c su 100 °C

-114 °C ALKOL 78 °C
1083 °C BAKIR 1187 °C
ONEMLI

BUHARLASMA HER SICAKLIKTA OLURKEN
KAYNAMA SADECE BELIRLI BIR
SICAKLIKTA OLUR.




Ny HALDEGISTIRME ISISI |

UEINLES BiR MADDENIN 1 GRAMININ BiR HALDEN BASKA BIR HALE GECMESI ICiN
“ GEREKEN ISI MIKTARIDIR.

“ > semeoLU ' L “ pir

“ > Birimi cal/g VEYA J/g DiR
1 cal = 4,187

<

\) > MADDENIN AVIRT EDICE GZELLIEIDIR.

ERIME ISISI == DONMA ISISI , BUHARLASMA ISISI == YOGUSMA ISISI

“ ]

ERIME ve BUHARLASMA
\) | MADDE oy MADDE S
“ BUZ 80 cal/g sv 540-cal/g
“ BAKIR 42 cal/g BAKIR 1211 cal/g
“ DEMIR 28 cal/g DEMIR 1515 cal/g
“ civa 2,7 cal/g civa 70 cal/g
)
)




HALDEGISTIRME ISISI ’

BIR MADDENIN HALDEGISTIRME ISISI

MADDE MIKTARINA

D

MADDE CISINE
KUTLE VE

- IST KUTLE HALDEGISTIRME
ISISI

N\
)
\
N\
D\
\
!
0
\
D\
N\
\!
D]
]
N,
\J

1 0

ERIME SICAKLIGINDA BULUNAN FARKLI A, B
VE C MADDELERININ KATI HALDEN SIVI
HALE GECMESI;

A ——> 5DK

B ——> 11DK

¢ ——> 8DK

SURDUGUNE GORE ERIME ISILARINI
SIRALAYIN?

HALDEGISTIRME ISIST ] BAGLIDIR.

dalil WO FANIHAN




| ISINMA VE SOGUMA EGRILERI |

1 ISINMA EGRIisi
Sicaklik

A /25 =m.c.T
KAYNAMA oo - “SIVI+GAZ
SICAKLIGI
Q4= m.Lb:
]
Qtm.c.T | |
ERIME | : ] HALDEGLSTIRME S
SICAKLI&T 10°¢ : ! §
1 1
1 |
' : > Zaman E
-10°C §
Qi MADDE KATIDIR. MADENIN SICAKLIGI ARTAR. ™=  Qi=m.c.T %

Q: MADDE KATTI VE SIVI KARISIMIDIR. SICAKLIGI mmm) Q2=m.Le
DEGISMEZ.(HALDEGISIMI)

Q3  MADDE SIVIDIR. MADDENIN SICAKLIGI ARTAR. mmm) Q3=m.c.T

Qs = MADDE SIVI VE GAZ KARISIMIDIR. SICAKLIGI wmmm) Q4=m.Le
DEGISMEZ.(HALDEGISIMI)

Qs ' MADDE GAZDIR.SICAKLIET ARTAR. ) | Q5=m.c.T

YIIOIIIOIIIIIITIIY




YIIOIIIOIIIIIITIIY

| ISINMA VE SOGUMA EGRILERI |

2  SOGUMA EGRisi
Sicaklik
95°C A Qi=m.c.T 4 -
S HALDEGISTIRME
YOGUSMA _ .
SICAKLIGT 80 ¢
DONMA
SICAKLIGT 10°¢C
> Zaman
Q5=m.c.T
-10°¢C

MADDE GAZDIR. MADENIN SICAKLIEI AZALIR, === Qi=m.c.T

MADDE GAZ VE SIVI KARISIMIDIR. SICAKLIGI mmmp Qz=m.Ly
DESISMEZ.(HALDEGISIMI)

MADDE SIVIDIR. MADDENIN SICAKLIGI AZALIR =) Q3=m.c.T
MADDE SIVI VE KATI KARISIMIDIR. SICAKLIGI mmmp Q4=m.Ld
DEGISMEZ.(HALDEGISIMI)

MADDE KATIDIR.SICAKLIGI AZALIR. ) | Q5=m.c.T

JHuatil WO FANHAN
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| GUNLUK YASAMDA HALDEGISIMI VE ISI |
ALISVERIST

VE ORTAMI SERINLETMEST,

SOGUMASL.

vV VvV V V¥V

OLMASI.

YAZIN YERLERE SU SERPILMESININ NEDENI, BUHARLASAN SUYUN YERDEN ISI ALMASI

ELIMIZE DOKULEN KOLONYANIN BUHARLASIRKEN ELIMIZDEN ISI ALIP SERINLETMESI.

GUNESE BIRAKILAN KESILMIS KARPUZUN BUHARLASAN SIVININ KARPUZDAN ISI ALIP

TERLEME ILE BUHARLASAN TERIN VUCUDUMUZDAN ISI ALIP USUMEMIZE NEDEN

DONMAYI GECIKTIRME

Sicakhk
A

> Zaman

SAF MADDE

Sicakhk
A

> Zaman

KARISIM

> SAF MEDDELERIN BELIRLI BIR ERIME VE DONMA NOKTASI VARKEN KARISIMLARIN
BELIRLI BIR ERIME VE DONMA NOKTASI YOKTUR.

D SAF MADDELERIN SAFLIGINI BOZARAK DONMA SICAKLIGINI DUSUREBILIRIZ.

D KISIN BUZ TUTAN YOLLARA TUZ SERPILMESI SUYUN DONMA SICAKLIGINI -15°C YE

KADAR DUSMESINI SAGLAR.

D KISIN ARABALARIN MOTORLARINDAKI SUYUN DONMASINI ONLEMEK ICiN ANTIFiz
KATILMASI.

dHalil WO FANHAN




| CALISMA SORULARI |

ORNEK | ASAGIDAKI MADDENIN ERIME VE KAYNAMA NOKTALARINI BULUN?

ZAMAN | 1.DK [ 2.DK | 3.DK | 4.DK | 5.DK | 6.DK | 7.DK | 8.DK | 9.DK | 10.DK| 11.DK | 12.DK

SICAKLIK| 15°C | 30°C | 45°C | 45°C | 45°C | 60°C | 75°C | 90°C | 105°C | 105°C | 105°C | 120°C

JHuatil WO FANHAN

ORNEK ERIME KAYNAMA 25°C DEKI [65°c DEKL
NOKTASI (°C)|NOKTASI (°C) HALLERT | HALLERT

A -20 60 A

B 1100 40 B

c 75 150 c

ORNEK | ASAGIDAKI K,L,M ve N MADDELERINDEN HANGISI KAPALI DUZENEGI TERK EDER?

KAYNAMA
NOKTASI (°C)

YIIOIIIOIIIIIITIIY

MADDELERI

ZIlZ= | |
A
ol

70 132°C 100°C 62°C 0°c




| CALISMA SORULARI |

ORNEK
Sicaklik
A

ERIME SICAKLIGI
4T
G 3 N 3 Y N S R S S ——

KAYNAMA SICAKLIGI
ERIME ISISI,

BUHARLASMA ISISI

KAYNAMANIN BITTIGL NOKTA

A ILE B ARASINDA HANGI HALDE

B ILE ¢ ARASINDA HANGI HALDE

>
>
>
>
) ERIMEYE BASLADIGI NOKTA
>
>
>
>

C ILE D ARASINDA HANGI HALDE

JHuatil WO FANHAN

? IKINCI KAPTAKLI SUYUN SON CIKLIGI KAC °C DiR?

100g" | 20°c

YIIOIIIOIIIIIITIIY
N




1

3.

Verilen ifadelerin uygun oldugu kavrami isar yi
( ifadeler Slcakhkj
( Bir enerji turidir. ]
( Enerji tirii degildir. )
( Termometre ile dlgular. J
( Kalorimetre kabi ile dlgultr. )
( Birimi cal(kalori) veya J(joule) dur. )
( Birimi C°(derece selsiyus)'dur. )
1 verilen dan uygun olanlari ile
doldurunuz.
a-Bir maddenin bir graminin sicakhgini 1C arttirmak igin gerekli
olan istya ... denir.
b-Ozisi birimi ........"dr.
c-Ozis1 madde miktarinina ..
d-Suyun 6zisisi ile demirin 62;515-
e-Ayni sicakliktaki ve miktardaki peynlrll boregin patatesli borek-
ten 6nce sogumasi .......... ile ilgilidir.
f- Ozis1 hesaplamak igin neler gereklidir ?
T _— ™ ve.
g- Ozisist kuguk olan maddeler (1], T, .Ozsis
biiylik olan maddeler . 1sinir sogur.
= Sgr 100 cal 20C 40C
5ar 50 cal 30C 40C
[z ) Sgr 80 cal 40C 50C
Yukarida bilgileri verilen X ,Y ve Z maddelerine gére
sorulari cevaplayin.
a-Maddelerin 6zisilarini biiyiikten kiigige siralayiniz.
kesinlikle farkl maddelerdir.
|- ayni cins madde olabilirler.
ddesi diger maddelerden daha zor isinir ,daha zor
Kitle=40 g
Y
H ,Y ve R cisimlerine ayni miktarda isi verildiginde
sicaklik degisimleri sekillerdeki gibi olduguna gére Y ve R
cisimlerinin 6zisisi kag cal/g.C°'tur? (c,=0,4 cal/g.C°%)
TEOG -2

FENDEN ONCE FENDEN SONRA

FENDEN ONCE FENDEN SONRA  FENDEN ONCE FENDEN SONRA

FENDEN ONCE FENDEN SONRA

FENDEN ONCE FENDEN SONRA

o

Sicaklik

BT | TR
100ml 60ml
100C 10€ 200C
Su Alkol Su
X Y z

X,Y ve Z kaplarina 0 C’'de buzlar atildiginda eritecegi buz
miktarlarini biiyiikten kiigiige siralayimiz(c_=4,18 J/g.C
Cau=2,54 J/9.C)

=
=
<X
®

caklik degisimleri ayni oluyor.

larini biiyiikten kiiciige sirala-

nz.
Madde ¥

1 verilen birbirine
inde son sicakliklari kag C olur ?

Coziim:

bakir

bakir

Coziim:

Y
c.0,8 c.1,2

b-Maddelerin sicaklik-zaman grafigini ciziniz.

Sicaklik Sicaklik

Zaman Zaman Zaman

8. Asagidaki maddeler temas ettlrlldiﬁlnde aralarinda i1s1
aligverisi ger
se 1s1 akis yoniinii bellnln!z.

gini ve ger ir-
1 €+>2

70C

[ JeENDENJONCEIFENDENISONRA

B,I ,G ve A maddelerine 6zdes 1si-
ticilarla esit sire 1si verildiginde si-

Buna gore bu maddelerin 6zisi-

10.

Sicakhik Sicaklik
120
8
30}
[ - Zaman 0 Zaman

Baslangigta sivi halde Baslangicta sivi halde
bir ddeni bir ddeni

sicaklik-zaman grafigi
verildigine gére hangi
haldegisim sicakliklarina
ulasilabilir ?

sicaklik-zaman grafigi
verildigine gore hangi
haldegisim sicakliklarina
ulasilabilir ?

Isinma grafigi mi soguma

.Isinma grafigi mi soguma

grafigi mi ? grafigi mi ?
Madde Erime Isisi(cal/g)
Su 334
Demir 117
Etil Alkol 104

a-Erime sicakligindaki 5 gram buz ve demirden hangisini eritmek

daha kolaydir ?

b-Donma sicakligindaki 5 gram etil alkoliin donmasi igin vermesi

gereken 1si kag cal'dir?

c- Donnma sicakhgindaki 1gram su ,demir ve etil alkoliin donmasi

icin vermesi gereken i1si miktarlarini biyikten kiigige siralayin-
1z.

Isi
A Erime sicakhidindaki X ,Y ve Z kati
maddelerinin tamaminin sivi hale
2000 gecmesi icin almasi gereken Isi
miktan grafikte verilmistir.
s 74 Bu maddelerin erime isilarini
hesaplayiniz.
Secakitk(€) Baslangicta kati halde olan 10 gr

12.

maddeye ait Isi-sicaklik grafigi
verilmistir.

Grafige gore asagidaki sorulan
cevaplandiriniz.

a-Maddenin erime isisi kag J/g‘dir ?
b-Maddenin donma isis kag J/g'dir ?
c-Maddenin yogusma isist kag J/g‘dir ?
d-Maddenin buharlagma 1sisi kag J/g'dir ? 3
e-Maddenin kitlesi artarsa hal degisim isilari nasil etkilenir ?

f-Erime sicakhigindaki 20 gram kati maddenin yarisinin erimesi
icin verilmesi gereken isi kag J'dir ?

TEOG -2

RI-KARABIGA MUSTA

FENDEN ONCE FENDEN SONRMA

FENDEN ONCE FENDEN SONRA  FENDEN ONCE FENDEN SONRA

FENDEN ONCE FENDEN SONRFA

15.

FENDEN ONCE FENDEN SONRA

-
ot

14.

KEMAL 7 roKULU

Zaman| 0 5
Sicaklik] 120 100

10 15 20
100 0 0

25
-20

a-Sicaklik-zaman tablosu verilen maddenin sicaklik-zaman gra-
figini cizelim.

I 7

b-Maddenin yogusma ve donma sicakligi kag C'dur?

c-Madde 12. dakikada hangi haldedir?

d-Maddenin 2 halde birden bulundugu zaman araliklari hangi-
leridir ?

{ Hal degisimi olaylarini giinliik hayattaki érneklerle
aciklayalim.
1.Kisin yerlerde biriken karlar erirken hava sogur.
2.Kar yagarken hava isinir.
3.Yaz guntinde buz dolabind:
bugulanir.
4.Kolonya dokdlen el serinler.
5.Denizden gikinca veya terleyince Gsundr.
6.Kisin soguk havalarda meyve ve sebzelerin donmamasi
icin depolara buyiik kovalarla su konulur.
7.Atesiniz giktiginizda atesinizin digmesi igin anneni-zin
alniniza 1slak bez koymasi
8.Toprak testiye konulan suyun soguklugunu korumast
9.Karpuz kesildikten sonra giineste bekletilince bir miktar
sogumasi

cikarilan su si in dist

Yukarida verilen olaylarin numaralarini asagidaki ilgili
kutucuga yazalim.

i Bir madde donarken ya da
: ine 1s1

B" madde erirken ya da
: buharlasirken ¢ : 1R o ¢
i 1s1alir. : :

1. Suya tuz eklenmesi donma noktasini ..
2.Suya tuz eklenmesi kaynama noktasml
3.Arabalarin radyatorlerindeki suya antifiriz eklenme5| ,suyun
.............. noktasini dusirir/yikseltir ?

Q
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TURKIYE'DE KIMYA ENDUSTRISI |

KIMYA SEKTORU URUNLERI OLDUKCA GENIS BIR URUN YELPAZESINE SAHIPTIR. SEKTOR:
MINERAL YAKITLAR/YAGLAR, INORGANIK KIMYASALLAR, ORGANIK KIMYASALLAR, ECZACILIK, GUBRE,
BOYA, MACUN_ VERNIK, PARFUMERL VE KOZMETIK, SABUN, ALBUMINOID MADDE, BARUT,PATLAYICI
MADDE, FOTOGRAFCILIK, SINEMACILIK ESYAST, MUHTELIF
KIMYASALLAR, PLASTIK VE PLASTIKTEN MAMUL ESYA VE KAUCUK VE KAUCUKTAN ESYA URUNLERINI
KAPSAMAKTADIR.

TURKIYE'DE KIMYA SEKTORU

TURK KIMYA ENDUSTRISI, AGIRLIKLI OLARAK PETROKIMYA, SABUN, DETERJAN, GUBRE,
ILAC, BOYA,VERNIK, SENTETIK ,ELYAF, SODA GIBI CESITLI KIMYASAL HAMMADDE VE TUKETIM
URUNLERININ URETIMININ GERGEKLEsTIRILDIGI TESISLERDEN OLUSMAKTADIR.

RESMIi VE OZEL KURUMLAR

MAKINE VE KIMYA ENDUSTRISI KURUMU

HER CESIT SILAH, MUHIMMAT, PATLAYICI MADDE, MAKINA, TECHIZAT VE MALZEME IMALAT
KAPASITELERINI KARLILIK VE VERIMLILIK ESASLARI GOZ ONUNE ALARAK, SAVUNMA VE SIVIL
SAVUNMA IHTIYACLARINA GORE PLANLAMA VE EKONOMIK BIR SEKILDE URETMEK VE PAZARLAMAK 2
AMACIYLA KURULMUSTUR.

Hultil HDMJVM—JV

3M SAN. VE TIC.|A.S. | _ . ; | |
FILTRASYON URUNLERI ILE TICARI BOYA URETIMI GERCEKLESTIRIYOR.
ADCO PETROL KATKILARI SAN VE TIC. A.S.

AK-KIM KIMYA SAN! VE TIC. A.S.

ARKEM KIMYA SAN.

PET-KIM

akkitis: ad© FIM @D @ peteim



TURKIYE'DE KIMYA ENDUSTRISI |

@ ITHAL URUNLER IHRAC URUNLER

@ Klm‘a Sektorii Ithalatinuz (Bm ABD §) | Kimya Sektorii Ihracatimuz (Bin ABD §,

Mineral Yakitiar/Yaglar

@ inorganik Kimyasal

Organik Kimyasallar

@ Eczacilik Urtinleri

Glbreler

m Boya,Macun, Vernik
Parfumeri, Kozmetik
@ Sabunlar
Albuminoid Madde
“ Barut,Patlayici Madde
Fotografcilik, Sinemacilik
Esyasi

Muhtelif Kimyasallar

@ Plastik Ve Plastikten Mamul
Esya

“ Kaucuk Ve Kauguktan Egya

18 850.875  18.782.437  11.009.438 Mineral Yakitlar/Yaglar 6.441.158 5.801.945 4.211.055
1.692.956  1.593.630  1.388.778 Inorganik Kimyasal 1.199.165 1.321.145 1.249.078
5.314.064  5.832.864  4.715.576 Organik Kimyasallar 598.460 534.080 474.102
4.151.045 = 4428133 | 4.296.427 Eczacilik Urtinleri 754.085 806.552 878.819
1.492.105 1.470.997 1.250.915 Giibreler 98.501 151.429 134.736 §
Cooctl ) e | e Boya, Macun, Vernik 764.472 771222  681.232 i
11415047 FAA91.585 7 |D1101.900 Parfumeri, Kozmetik 705871 772111 695769 &
L) 876.350 LEERY Sabunlar 915.527  1.017.463  868.990 E
52728 ol AT Albiminoid Madde 197.167 181.793 175.670
55.176 60.323 55.052

Barut, Patlayici Madde 23.963 28.563 30.264 g
214.880 193.671 156.804 Fotografcilik, Sinemacilik 26.296 18.746 12,527 s
2123678 2276115  2.049.324 =aytel é

Muhtelif Kimyasallar 554.767 593.798 546.497
13.881.017 14.150.702 12.268.290 Plastik Ve Plastikten Mamul

5.608.724 6.099.728  5.371.206
Esya

1981781 1868339 1645539 aucuk Ve Kauguktan Esya  1.298.745  1.426.820  1.178.369

EN FAZLA THRAC ETTIGIMIZ ULKELER: ALMANYA, ABD, ISPANYA, ITALYA, INGILTERE, HOLLANDA, RUSYA
EN FAZLA ITHAL ETTIGIMIZ ULKELER: RUSYA, ALMANYA, ITALYA, FRANSA, INGILTERE

)
N
\

KiMYA TEMELLi MESLEKLER

KIMYA MUHENDISI KIMYA (KIMYAGER)
PETROL MUHENDISI BIYOKIMYA (BIYOKIMYAGER)
MADEN MUHENDISI GIDA MUHENDISI

ZIRAAT MUHENDIsI KIMYA TEKNISYENTL 34




Asagidaki olaylardan hangisi i1s1 aligverigi yoniiyle di-
gerlerinden farkhdir?

A) Buzun erimesi

B) Golin donmasi

C) Suyun buharlagmasi

D) lyotun kati halden gaz hale gegmesi

Buharlagma sirasinda gevreden 1si alinir bilgisine ait 6r-
nekler goyle verilmigtir.

Buna gore asagidakilerden hangisi verilen bilgiye or-
nek gdsterilemez?

A) Camasir asilan odanin sogumasi

B) Ateslendigimizde alnimiza i1slak bez konulmasi

C) Elimize kolonya dokiiliince serinleme hissi olusmasi

D) Kis aylarinda sebze ve meyvelerin donmamasi icin
yanlarina biyik kaplarda su konulmasi

Sekilde 60 °C deki 50 gram suyun isinma grafigi verilmis-
tir.

Sicaklik (°C)

100 4----

60

0 Q Alinan 1s1 (cal)

7Q

Buna gore bu grafik igin agagidaki ifadelerden hangi-

si yanhstir?

A) Su kiitlesi artarsa kaynama noktasi da artar.

B) Su kitlesi artirilirsa hal degisimi icin daha fazla isi
gerekir.

C) Suyun kaynama noktasi ve buharin yogunlasma nok-
tasi 100°C'dir.

D) 100°C'deki suyun tamamen buhar hale gegmesi igin
6Q i1si gereklidir.

Genel Miidiirligii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

ve Sinav

MEB 2016-2017 ® Olgme, Deg

Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miiﬁrh.'iﬁﬁ
HAL DEGISIMI VE ISI ALISVERISI - 1

1.

o

Sicaklik (°C)

FEN BILIMLERIi

4. Saf bir maddeye ait sicaklik - zaman grafigi Sekil-1'deki

gibidir.

Sicaklik (°C)

Zaman
(dk)

Zaman (
(dk)

kit

Buna gore bu maddeye,

I Isiticinin giicti azaltiimalidir.

IIl. Maddenin kiitlesi azaltiimalidir.

IIl. Istticinin glict artiriimaldir.

iglemlerinden hangileri yapildiginda Sekil-2'deki gra-
fik elde edilir?
A) Yalniz|.

C) lvell

B) Yalmiz Il.
D) Ilve lll.

Yagmurlu bir havada camdan disariya bakmak isteyen
Ferda'nin kardesi, cam gorseldeki gibi oldugu igin digariyi
net gorememistir.

Ferda, bu durumu kardesine asagidaki ifadelerden

hangisini kullanarak agiklamalidir?

A) Cama garpan su damlaciklari hal degistirerek erimistir.

B) Evin i¢i digaridan daha soguk oldugu igin cama gar-
pan su buhari yogusmustur.

C) Evin digi iceriden daha soguk oldugu igin cama car-
pan su buhari yogusmustur.

D) Cam ile su buhari arasinda 1si aligverigi olmug cam-
dan su buharina isi aktariimistir.

e T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI e OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

HAL DEGISIMI VE 1SI ALISVERIS - 1
6.

LY & SINIF

FEN BILIMLERI

ve Sinav

Sicaklik (°C)

Zaman (dk)

Grafige bakildiginda bu maddenin asagidaki 6zellik-
lerinden hangisi belirlenemez?

A) Donma sicakhidi

B) Maddenin kiitlesi

C) Kaynama sicaklig

D) Maddenin saf olup olmadig:

X maddesine ait sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)

A

A
34y

Buna gore X ki ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) X maddesinin erime sicaklig t,'dir.

B) X maddesinin miktari artarsa t, ve t, degerleri degisir.

C) X maddesi Il. aralikta hem kati hem sivi halde bulu-
nur.

D) X maddesi |. aralikta tamamen kati, IIl. aralikta tama-
men sivi haldedir.

Erime sicakhigindaki 100 gram giimiisiin tamamini
eritmek icin kag joule i1s1 gerekir? (L,=104,8 J/g)

A) 104,8 B) 1048
C) 5240 D) 10480
Adi
@ Soyadi
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9.

10.

Saf bir maddeye ait is1 - sicaklik grafigi verilmistir.

T(°C)

Bu grafige gore bu madde ile ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanligtir?

A) Madde iki kez hal degistirmistir.

B) Il. aralikta gaz ve sivi haldedir.

C) IV. aralikta donmaktadir.

D) I. aralikta sividir.

Sekildeki K ve L sivilarindan K'nin sicakhg L'nin sicakli-
gindan daha biiyiik olup sivilar isica yalitilmis baska bir
kaba bosaltiliyor.

Sivilarin sicakhigi degismedigine gore,

I Her iki sivi da hal degistirmektedir.

II. K'nin 6z 1sisi L'den biyiktr.

IIl. Swvilar arasinda 1s1 aligverisi olmamistir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle yanhstir?

B) Yalniz lll.
D) llvelll.

A) Yalnizl.
C) lvell

. Bir kapta erime sicakliginda 50 g buz vardir. Bu kaba

6680 Joule I1si enerjisi veriliyor.
Buna goére son durumda kapta bulunan madde ile ilgi-
li agagidakilerden hangisi séylenebilir? (L = 334 J/g)

3ay!

A) Kapta 10 g buz, 40 g su bulunur.
B) Kapta 20 g buz, 30 g su bulunur.
C) Kapta 30 g buz, 20 g su bulunur.
D) Buzun tamami eriyip su haline geger.
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HAL DEGISIMI VE ISI ALISVERISI - 2

1.

Fosforla ilgili bazi bilgiler soyledir:

Donma sicakligi : 44 °C

Yogusma sicakligi : 282 °C

Buna gore baslangigta sicakligi 25°C olan 10 gram
fosforun sicakhiginin 300°C’ye gikartilmasini goste-

ren klik - grafigi gidakilerden hangisi-
dir?
A) sicakik (c) B) sicakik (c)

300
2821

254--
0 b—————= Zaman (dk)

C) scaniko)

2821

0 *—————————+Zaman (dk)

Sicaklik (°C)

Is1 - sicaklik grafigi sekilde verilen madde igin,

1. Erime sicakh@! T'dir.

2. Kaynama sicaklig 3T'dir.

3. Erirken aldigi 1s1 miktari 2Q'dur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz 1. B) 1ve2.
C) 2ves. D) 1,2ve3.

Genel Miidiirliigii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

ve Sinav

MEB 2016-2017 ® Olgme, Deg
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HAL DEGISIMI VE ISI ALISVERIS - 2

LY e SINIF

FEN BILIMLERI

ve Sinav

Isica yaltilmig ortamda bulunan bir kaba -10°C'de
10 g buz atiliyor.

Buzun tamamen erimesi igin kag joule isi enerjisi ge-
rekir? (L, = 334,4 Jig, ¢, = 2,09 J/ig°C)

A) 5434 B) 3135

C) 3344 D) 3553

o T.C. MILL EGITIM BAKANLIGI @ OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

Adi
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6. Isica yaltilmis bir kapta bulunan erime sicakligindaki
120 g kitleli buz pargasina 10032 joule isi enerjisi verili-
3 3 7 yor.
3. Asag'l'da 59 gr.?m saf X kati maddesine ait sicaklik - isi Buna gére kag gram buz erimeden kalir? (L,= 3344 Jig)
grafigi verilmistir.
Sicaklik (°C) A) 25 B) 30 C) 50 D) 90
0 Isi (cal)
30 o 7. Tabloda K, L, M ve N maddelerine ait erime ve yogusma
sicakliklari verilmigtir.
Erime sicakhigindaki 50 gram X maddesini sivi hale - — — —
getirmek igin gerekli olan isi ile erime Khiaindaki Madde | Erime Sicakhgi (°C) | Yogusma Sicakligi (°C)
Y maddesinin 100 grami sivi hale gegebildigine gére K -10 40
Y maddesinin erime 1sis1 kag cal/g’dir? L 15 80
A) 6 B) 12 C) 20 D) 30 M -60 -5
N 30 170
Sekilde bir maddeye ait tanecik modelleri verilmistir. Tabloya gére hangi maddeler 85°C’de sivi haldedir?
A) YalnizN B) KveN
.’.:" O C)LveM D) LveN
I ooo Vi o y
Buna gore,
a. Kag numarali olay yogusmadir?
b. Kag numarali olaylarda maddenin taneciklerinin hizi
artar?
c. Kag numarali olaylarda madde disariya isi verir?
sorularinin dogru cevaplari asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?
A) a v B) a. IV 8. “Kitlesi -60 gram olan kaynama smakthdaki SIV.l.b.iI'
b. Il b. I —1ll maddenin tamamen buharlagarak gaz haline gegmesi igin
c. =1V c. =1V gerekli 1s1 miktari 4200 Joule'diir. Buna gére bu maddenin
buharlagsma isisi kag J/g'dir?”
o) a D) a. i :zglrzn I;un:: e sagidaki ogr den hangisi
P b 11—l gozmug
c.lii=1v c.l-Iv A) Selin : 4200 + 60 = 4260 J/g

B) Beyza: 4200 - 60 = 4140 Jig
C) Ozlem : 4200 + 60 = 70 J/g
D) Oykii : 4200 x 60 = 252000 J/g
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Buharlagma isilari verilen esit kitleli aseton, alkol, su ve
eter sekildeki gibi 6zdes agzi agik dort kaba konulup agik
havada bekletiliyor.

Aseton Alkol Su Eter
- > - » - > - >
- - _—— -
L,=520callg  L,=855cally L,=2257callg L =393callg

Buna gore hangi maddenin en son tiikenmesi bekle-
nir?

A) Aseton
C) Eter

B) Alkol
D) Su

10. Baslangi¢ sicakliklari esit olan sivilarin zamana bagl si-

caklik degisimleri grafiklerde verilmigtir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
60
40
20
Zaman Zaman
X sivisi (dk) Y sivisi (dk)
Sicaklik (°C)

Zaman
(dk)

Zswisi

Buna gore agsagidaki 6grencilerden hangisinin sdyle-
digi ifade dogrudur?

A) Ugur : X sivisi 20°C'de kati haldedir.

B) Erkan : Z sivisi 50°C'de gaz haldedir.

C) Tarik : Z sivisi 60°C’de hal degistirmistir.

D) Semih : Y sivisinin kaynama noktasi X sivisinin kay-
nama noktasindan daha kuguktdr.
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